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Shpërbërja e plastikës - një problem i madh mjedisor Fq.13

Formalizohet bashkëpunimi midis Ministrisë 
së Financave dhe Ekonomisë dhe Ambasadës 
së Zvicrës për zbatimin e projektit për tregun e 

punës për të rinjtë - RisiAlbania

Këshilla për fermerët mbi shërbimet në kulturat drufrutore
Këshilla për fermerët kultivues të bimës së misrit   Fq.11
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Përfitues për masat e mbështetjes nga fondi i programit për bujqësinë dhe zhvillimin rural janë fermerët, personat fizikë, personat 
juridikë, Shoqëritë e Bashkëpunimit Bujqësor (SHBB), grupet vendore të veprimit (GVV) dhe UBT-ja. Kriteret, procedurat dhe 

mënyra e administrimit të fondit të programit për bujqësinë dhe zhvillimin rural përcaktohen me udhëzim të përbashkët të MBUZHR dhe MFE

Ministrja e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural, 
Frida Krifca i ka bërë thirrje blegtorëve që të 
bëjnë matrikullimin e kafshëve në ferma, ku 
thirrja do të hapet së shpejti për këtë proces....

TË GJITHË BUJQIT, BLEGTORËT DHE PESHKATARËT, DO TË KENË NË DISPOZICION 
MILIONA LEKË PËR TË PËRFITUAR MBËSHTETJE NGA MASAT E FINANCIMIT 

TË  PROGRAMIT PËR BUJQËSINË DHE ZHVILLIMIN RURAL PËR 2023
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risi albania

6 ofrues të Arsimit dhe Formimit Profesional 
(AFP) marrin vulën e Akreditimit

kash - donatorët 

6 ofrues publik dhe një 
ofrues privat të Arsimit dhe 
Formimit Profesional (AFP) 
morën vulën e Akreditimit, 
gjatë një ceremonie të organi-
zuar nga Agjencia Kombëtare e 
Arsimit, Formimit Profesional 
dhe Kualifikimeve dhe UNDP, 
me pjesëmarrjen e Swiss De-
velopment & Cooperation, ak-
torëve kryesorë të sektorit dhe 
shkollave të AFP-së.

Përmes projektit të Zhvil-
limit të Aftësive për Punësim 
SD4E, financuar nga Embassy 
of Switzerland in Albania, 
UNDP ka mbështetur zhvillimin 
e kornizës së sigurimit të cilësisë 
në AFP. Pas zhvillimit të mod-
elit të akreditimit, procedurave, 
kritereve dhe standardeve dhe 
zhvillimit të kapaciteteve të 
stafit të Agjencisë Kombëtare të 
Arsimit, Formimit Profesional 
dhe Kualifikimeve dhe 52 vlerë-
suesve të jashtëm, 6 ofrues të 
AFP-së përfunduan me sukses 
procesin e akreditimit dhe morën 
dritën e gjelbër për certifikim.

Akreditimi është një moment 
i rëndësishëm në zhvillimin e 
sistemit shqiptar të AFP-së. Be-
simi në kualifikimet e ofruara 
nga institucionet e AFP-së, luan 
një rol vendimtar për njerëzit 

dhe për zhvillimin ekonomik 
të vendit. UNDP do të vazh-
dojë të mbështesë institucionet 
shqiptare për të çuar përpara re-
formën e sistemit të AFP-së.

Projekti  synon promovi-

min, punësimin dhe integrimin 
socio-ekonomik të të rinjve, të 
cilët kanë mangësira në përf-
shirjen në punësim, arsim apo 
formim profesional, përmes 
shërbimeve për zhvillimin e 

aftësive për jetën, shkathtësive 
dhe vetë-fuqizimit.

Problemet kryesore që ha-
sen në lidhje me edukimin dhe           

Zvicra dhe Shqipëria nënshkruajnë marrëveshje 
për projektin mbi tregun e punës për të rinjtë
Formalizohet bashkëpunimi midis Ministrisë së Financave dhe Ekonomisë dhe Ambasadës 

së Zvicrës për zbatimin e projektit për tregun e punës për të rinjtë - RisiAlbania
Ministrja e Financave dhe 

Ekonomisë Delina Ibrahimaj 
së bashku me Ambasadoren 
zvicerane Ruth Huber nënsh-
kruan marrëveshjen për zba-
timin e fazës së tretë të projek-
tit RisiAlbania – për një treg 
pune funksional për rininë.

Ministrja Ibrahimaj theksoi 
se në fokus të politikave tona 
janë projektet dhe programet 
që synojnë të sjellin rritjen e 
punësimit, qoftë ato me finan-
cim të drejtpërdrejtë, qoftë ato 
që synojnë të nxisin proceset 
njohëse, veçanërisht të digji-
talizimit.

“Politikat buxhetore që po 
ndërmarrim synojnë edhe nx-
itjen e sektorëve, si turizmi, 
bujqësia përmes zhvillimit të 
zinxhirit të vlerës në bimët 

medicinale, frutat dhe perimet, 
që i japin mundësi bizneseve 
të aksesojnë tregje me vlerë 
të lartë, të rrisin të ardhurat 
në vend dhe të krijojnë më 
shumë mundësi punësimi për 
të rinjtë”, tha Ministrja.

“Është me rëndësi të mad-

he pajisja e të rejave dhe të 
rinjve me këshillimin e duhur 
për karrierën dhe me aftësi të 
cilat vlejnë në treg. Është po 
me kaq rëndësi edhe aftësimi 
i bizneseve për të ofruar punë 
më të mira dhe më të shumta. 
Ky është objektivi i projekt-
marrëveshjes që nënshkruajmë 
sot”, tha Ambasadorja zvicer-
ane Ruth Huber.

Marrëveshja formalizon 
dhe lehtëson bashkëpunimin 
midis disa institucioneve dhe 

autoriteteve të Shqipërisë ku 
rolin qendror e ka Ministria 
e Financave dhe Ekonomisë, 
për të përmirësuar këshillim-
in dhe mirëinformimin e të 
rinjve mbi karrierën, rritjen 
e aftësive që kërkon tregu, si 
dhe mbështetje që bizneset të 
mund të jenë më konkurrues 
dhe të qëndrueshëm. Projekti 
është në fazën e tretë dhe të 
fundit dhe granti nga qeveria 
e Zvicrës është 6.9 milion 
Euros.

Projekti orientohet drejt in-
ovacionit dhe punon në fushat 
e agrobiznesit, teknologjisë 
së informacionit dhe turizmit. 
Në dy fazat e mëparshme ka 
prezantuar praktika të reja dhe 
të vlefshme të cilat do synojë 
t’i shtrijë edhe më tej dhe të 
konsolidojë një mjedis më të 
favorshëm për punësimin e të 
rinjve. Kontributi i projektit 
në dy fazat e mëparshme përf-
shin: mundësimin e punësimit 
për rreth 12,000 të reja e të 
rinj, përmirësimin e informa-
cionit për punësimin për rreth 
110,000 të reja/të rinj, si dhe 
rritjen e aftësive dhe formimit 
për 9,750 të reja/të rinj. 

Fokus të veçantë do të ketë 
në fushën e standardeve të 
cilësisë ku sektori privat do të 
mbështetet me përshtatjen ndaj 
standardeve ndërkombëtare 
dhe të BE-së.

Skema Kombëtare, Krifca: Garantojmë 
mbështetjen e fermerëve dhe të bujqësisë

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimitt Rural, në një përm-
bledhje të punëve të kryera 

javën që po mbyllet, theksoi 
se, në fokus kryesor ishte, mi-
ratimi nga qeveria i dokumentit 
të politikës për mbështetjen 
e drejtpërdrejtë të fermerëve 
gjatë vitit 2023.

“Skema Kombëtare e 
Mbështetjes së Bujqësisë me 
3,3 miliardë lekë mbështet  
drejtpërdrejtë blegtorët, ble-
tarët, prodhuesit në serra të 
perimeve, luleshtrydheve dhe 
rrushit të tavolinës, fermat or-
ganike dhe ato që certifikohen 
me standardin GlobalGAP, si 
dhe peshkatarët për rinovimin 
e flotës”, u shpreh ministrja 
Krifca.

Gjithashtu theksoi ajo, MB-
ZHR do të vijojë politikën për 
zgjerimin e tregjeve për fermer-
ët e vegjël duke mbështetur fi-
nanciarisht bashkitë.

“Zgjerojmë kështu ak-

sesin në tregje duke iu dhënë 
mundësinë fermerëve të fuqi-
zohen përmes bashkëpunimit 
dhe të rrisin vlerën e prodhi-
meve të tyre. Do të mbësh-
tesim financiarisht ndërtimin e 
tregjeve të reja bujqësore dhe 
të kafshëve të gjalla, përfshirë 
edhe thertoret, duke u kujdesur 
veçanërisht për ato bashki që 
kanë aktualisht mungesa të 
kësaj natyre”, theksoi Krifca, 
teksa informoi se, “kjo është 
një politikë që prek direkt 
fermerët e vegjël duke i dhënë 
atyre mundësinë të jenë më 
konkurrues, më afër me nevo-
jat e konsumatorëve”.

Ministrja tha se, do të vi-
joi gjithashtu mbështetja për 
Skemën e Trajnimit në Bujqë-
si, për krijimin e fermave mod-
el me teknologji e standarde 
bashkëkohore.

“Jemi kujdesur përmes 
kësaj skeme të ruajmë stabi-
litet të skemës, ta komplemen-
tojmë mbi programin IPARD 
të cilin jemi duke e zbatuar. 
Kjo, edhe për të garantuar tek 
fermerët që politikat në bujqësi 
nuk janë sporadike që ndry-
shojnë vit pas viti, por ato janë 
të vazhdueshme, të ndërtuara 
për fermerët pas një analize 
të thellë të sektorit. Po ashtu, 
mbështetja jonë synon që fer-
mat të zmadhohen dhe konsoli-
dohen apo fermerët të bashko-
hen dhe të rrisin prodhimin dhe 
ofertën tyre në këtë mënyrë 

duke zgjeruar edhe aksesin në 
tregje”, deklaroi Krifca.

Ministrja veçoi se një lajm 
shumë i rëndësishëm mbi fi-
nancimin në bujqësi gjatë 
kësaj jave ishte edhe mbyllja 
e negociatave që MBZHR 
bëri me Bankën Botërore, për 
një projekt të ri të cilin kemi 
muaj e muaj me të cilin jemi 
kujdesur për ta ndërtuar me 
shumë kujdes, përsa i takon 
zhvillimit të bujqësisë të qën-
dueshme ndaj klimës.

“Mundësojmë një 
mbështetje të rëndësishme 
për zhvillimin e sektorit të 
bujqësisë, për përmirësimin 
e standardizimin e sigurisë 
ushqimore, për modernizimin 
e sistemit të ujitje-kullimit, si 
dhe rritjen e aksesit në tregje”, 
tha ajo.

Krifca solli në vëmendje dhe 
mbledhjen e përbashkët që u zh-
villua në Podgoricë, mes qever-
isë shqiptare dhe asaj të Malit 
të Zi për zgjerimin e tregjeve 
rajonale, ku u firmosën edhe dy 
marrëveshje të rëndësishme në 
fushën e bujqësisë.

“”Bashkëpunimin në Fush-
ën e Mbrojtjes së Bimëve”, 
dhe “Menaxhimi i Përbash-
kët i Qëndrueshëm i Pesh-
kimit në Liqenin e Shkodrës 
dhe në Lumin Buna”, janë dy 
marrëveshje që nxisin më tej 
ndërveprimin mes dy vendeve 
në sektorin e bujqësisë”, u 
shpreh Krifca.

KASH pjesë e takimit bashkë-krijues për projektin 
“Bashkëpunimi me Sipërmarrjen dhe Zgjidhjet 
për Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm”

Kreu i Këshillit të Agrobi-
znesit Shqiptar Agim Rrapaj 
dhe përfaqësues të institucio-
neve të linjës, të biznesit dhe 
shoqërisë civile diskutuan në 
një takim me donatorët për 
zgjerimin e bashkëpunimit dhe  
përcaktimin e hapave të mëte-
jshëm të zbatimit të projektit 
për muajt në vijim që ka për 
qëllim rritjen e ndërgjegjësimin 
mbi SDG-të dhe praktikat e 
qëndrueshme për sipërmar-
rjet shqiptare që operojnë në 
sektorin e agropërpunimit dhe 
tekstileve.

Së bashku me United Na-
tions Albania dhe Embassy of 
Sweden in Tirana organizuam 
një takim bashkë-krijues në 
kuadër të projektit “Bash-
këpunimi me Sipërmarrjen dhe 
Zgjidhjet për Objektivat e Zh-
villimit të Qëndrueshëm”. 

Në takim morën pjesë 
Petra Burcher, përfaqësuese 
e Ambasadës Suedeze, Fiona 
McCluney, Koordinatore e 
Përhershme e Kombeve të 
Bashkuara në Shqipëri dhe 
Monica Merino, Përfaqësuese e 
Përhershme e PNUD në Shqipëri. 

Në këtë diskutim rreth zhvil-
limit të projektit morën pjesë edhe 
përfaqësues nga Ministria e Finan-

cave dhe Ekonomisë, Ministria e 
Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural, 
Ministria e Shtetit për Mbrojtjen e 
Sipërmarrjes si dhe ekspertë ven-
das e ndërkombëtarë dhe përfaqë-
sues nga kompani dhe shoqata 
sektoriale, me qëllim përcaktimin 
e hapave të mëtejshëm të zbatimit 
të projektit për muajt në vijim.

Objektivi i projektit është të 
rrisë ndërgjegjësimin mbi SDG-
të dhe praktikat e qëndrueshme 

për sipërmarrjet shqiptare që 
operojnë në sektorin e agropër-
punimit dhe tekstileve.

Presim me padurim Konfer-
encën Business 2030 që do të 
zhvillohet në Tiranë në muajt 
maj/qershor 2023, me pjesëmar-
rjen e kompanive vendase, atyre 
suedeze dhe ndërkombëtare.

Projekti “Bashkëpunimi 
me Sipërmarrjen dhe zgjid-
hjet për SDG-të” financohet 
nga Qeveria e Suedisë dhe 
zbatohet nga agjencitë UNDP, 
FAO, ILO dhe UNIDO.

Swiss Development & Cooperation dhe PNUD kanë mbështetur Agjencinë 
Kombëtare të AFP-së dhe Kualifikimeve për të zhvilluar një model Akreditimi

(Vijon në faqen 4)
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?????????????????MINISTRIA E BUJQËSISË, PËRCAKTON KRITERET PËR SEKTORËT QË MBËSHTETEN

skema kombëtare 

Të gjithë bujqit, blegtorët 
dhe peshkatarët, do të kenë në 
dispozicion miliona lekë për të 
përfituar, pasi Ministria e Bu-
jqësisë, me vendim të qeverisë, 
ka përcaktuar kriteret bazë të 
sektorëve që do të mbështeten, si 
dhe masën e financimit nga fondi 
i programit për bujqësinë dhe zh-
villimin rural për vitin 2023.

Sipas vendimit, të cilin e 
sjellë të plotë rtsh.al, fondi i 
miratuar në buxhetin e vitit 
2023 për Ministrinë e Bujqë-
sisë dhe Zhvillimit Rural, do të 
të përdoret për:

a) rritjen e konkurruesh-
mërisë së prodhimeve blegto-
rale dhe të prodhimeve bujqë-
sore në mjedise të mbrojtura, 
duke ulur kostot nëpërmjet 
pagesave për kafshë të matri-
kulluara, si dhe për sipërfaqe 
të kultivuar;

b) certifikimin e produk-
teve bujqësore dhe fermave 
organike;

c) ndërtimin e tregjeve të 
produkteve bujqësore dhe 
tregjeve të kafshëve të gjalla 
në disa bashki të vendit;

ç) përmirësimin e eficiencës 
energjetike dhe përshtatjen e 
kapaciteteve të peshkimit me 
burimet peshkore;

d) mbështetjen me naftë për 
bujqësinë për kryerjen e puni-
meve të mekanizuara në kul-
turat bujqësore;

dh) mbështetjen për tra-
jnimin dhe transferimin e 
njohurive në fushën e bujqë-
sisë dhe të zhvillimit rural.

Masa e mbështetjes 
financiare
Masat e mbështetjes dhe masa 

e financimit nga fondi i programit 
për bujqësinë dhe zhvillimin ru-
ral për bujqësinë, blegtorinë dhe 
peshkimin do të jenë:

a) Për tufën bazë të matri-
kulluar (kafshët riprodhuese), 
për fermat me jo më pak se 10 
(dhjetë) krerë lopë, në vlerën 
deri në 10 000 (dhjetë mijë) 
lekë/krerë, por jo më shumë se 
500 000 (pesëqind mijë) lekë 
për subjekt;

b) Për tufën bazë të matri-
kulluar (kafshët riprodhuese), 
për fermat me jo më pak se 
100 (njëqind) krerë dele dhe/
ose dhi, në vlerën deri në 1 200 
(një mijë e dyqind) lekë/krerë, 
por jo më shumë se 360 000 
(treqind e gjashtëdhjetë mijë) 
lekë për subjekt;

c) Mbarështim i bletarisë në 
vlerën deri në 1 000 (një mijë) 
lekë për zgjua, për ferma me jo 

më pak se 50 (pesëdhjetë) zg-
joje, por jo më shumë se 150 
000 (njëqind e pesëdhjetë mijë) 
lekë për subjekt;

ç) Mbështetje për fara/fida-
në dhe impute të tjera, në vlerën 
deri në 200 000 (dyqind mijë) 
lekë për ha për sezon dhe jo 
për më shumë se 2 sezone, për 
kultivimin e perimeve, rrushit 
për tavolinë në serra dhe/ose 
luleshtrydhe në tunele plas-
tike për fermerë individualë 
ose grup fermerësh, me sipër-
faqe të mbjellë jo më pak se 1 
(një) ha dhe jo më shumë se 1 
500 000 (një milion e pesëqind 
mijë) lekë për aplikant;

d) Fermat organike për 
periudhën në kalim, vitin 
e parë, në vlerën 100 000 
(njëqind mijë) lekë, në vi-
tin e dytë 150 000 (njëqind 
e pesëdhjetë mijë) lekë, vi-
tin e tretë 150 000 (njëqind 
e pesëdhjetë mijë) lekë dhe 
200 000 (dyqind mijë) për 
fermë të certifikuar;

dh) Implementimi dhe certi-
fikimi global GAP, në perime, 
fruta, rrush, ullinj, agrume 
dhe kultura të tjera bujqësore 
të certifikueshme, në masën 
50 (pesëdhjetë) % të vlerës to-
tale të faturës tatimore, por jo 
më shumë 175 000 (njëqind e 
shtatëdhjetë e pesë mijë) lekë, 
në sipërfaqe jo më pak se 1 
(një) ha; ii. por jo më shumë se 
500 000 (pesëqind mijë) lekë, 
për sipërfaqe jo më pak se 3 
(tre) ha në ambiente të mbroj-
tura dhe jo më pak se 10 (dh-
jetë) ha në fushë të hapur.

e) Për rinovimin e in-
frastrukturës së anijes së pesh-
kimit, masa e përfitimit të 
jetë në 50% e vlerës totale të 
faturave tatimore, por jo më 
shumë se 13 500 000 (trem-
bëdhjetë milionë e pesëqind 
mijë) lekë për anije peshkimi 
të pajisur me leje të vlefshme 
peshkimi tregtar dhe jo më 
shumë se 20 000 000 (njëzet 
milionë) lekë për subjekt.

Rinovimi i anijes së 
peshkimit përfshin:
Blerjen dhe instalimin e mo-

torit kryesor, por jo më shumë se 
7 000 000 (shtatë milionë) lekë;

Blerjen dhe instalimin e 
motorit ndihmës (gjeneratori 
detar), por jo më shumë se 1 
000 000 (një milion) lekë;

Blerjen dhe instalimin e vin-
çit të anijes, por jo më shumë se 
3 500 000 (tre milionë e pesëq-
ind mijë) lekë. Vinçi përfshin 
edhe agregatet, hidromotorin, 

pompë vaji friksion, multip-
likator dhe tubacionet;

Blerjen dhe instalimin e ka-
mios (koplunit), por jo më shumë 
se 3 000 000 (tre milionë lekë);

Riparimin e përgjithshëm 
të anijes, por jo më shumë se 9 
000 000 (nëntë milionë) lekë.

Në riparimin e përgjithshëm, 
përveç zërave të përcaktuar në 
dokimin periodik, përfshihen 
dhe zëvendësim llamarine ose 
ndërrim dërrase;

Dokimin periodik të anijes, 
por jo më shumë se 3 000 000 
(tre milionë) lekë.

Dokimi periodik përfshin 
ngritjen dhe uljen nga kantieri, 
pastrimin dhe heqjen e bojës së 
vjetër, blerje boje, stuko, protek-
tor (zinqe), riparim aksi helike.

Tregjet e produkteve 
bujqësore, tregjet e 
kafshëve të gjalla 
dhe thertoret
Mbështetje për ndërtimin e 

tregjeve të produkteve bujqë-
sore, tregjeve të kafshëve të 
gjalla ose thertoreve për sho-
qëritë tregtare me kapital 100% 
shtetëror, të zotëruara nga 
njësitë e vetëqeverisjes ven-
dore, në vlerën jo më shumë se 
30 000 000 (tridhjetë milionë) 
lekë për subjekt, nëpërmjet 
transferimit të fondit nga llog-
aria ekonomike 606 në lloga-
rinë ekonomike 604 “Të tjera 
transferta të brendshme”.

Agjencia për Zhvillim Bu-
jqësor dhe Rural (AZHBR) 
ekzekuton transferimin e fondit 
përkatës te bashkia përkatëse, e 
cila është përgjegjëse për me-
naxhimin e këtij fondi.

Mbështetje me naftë për 
punimet e mekanizuara

Mbështetje me naftë për 
kryerjen e punimeve të meka-
nizuara në bujqësi, në vlerën 
deri në 1 328 000 000 (një 
miliard e treqind e njëzet e tetë 
milionë) lekë.

Subjektet përfituese 
mbështeten me sasi nafte falas 
në barasvlerë të lehtësimit fiskal 
të naftës, që përdoret për kryer-
jen e punimeve të mekanizuara 

në kulturat bujqësore, sipas krit-
ereve dhe masës së përfitimit, të 
përcaktuara në këtë vendim.

Kulturat bujqësore/grup-
kulturat, normativat e konsumit 
të naftës dhe sasia respektive e 
naftës, që përfitohet falas.

Çmimi referencë për naftën 
llogaritet nga çmimi i publikuar 
në Buletinin e Njoftimeve Pub-
like, i Agjencisë së Prokurimit 
Publik (rubrika “Të dhëna për 
karburantet), me burim infor-
macioni Drejtorinë e Përgjith-
shme të Doganave.

Subjektet përfituese 
duhet të plotësojnë 
kriteret e mëposhtme:
a) Të kenë tokë bujqësore në 

pronësi dhe/ose në përdorim, të 
provuar me dokumentacionin 
përkatës;

b) Madhësia totale e fermës 
duhet të jetë me sipërfaqe jo më 
pak se 1 (një) ha, ndërsa mad-
hësia e parcelave me sipërfaqe 
jo më pak se 0.1 ha. 2.3.5

Aplikimi për të përfituar 
nga masa e mbështetjes me 
naftë për bujqësinë, bëhet on-
line, në portalin e-Albania, me 
vetëdeklarim.

Përfitimi i sasisë së 
naftës falas për 
sipërfaqen që 
kultivohet është, si 
më poshtë vijon:
100% e sasisë për subjektet 

me sipërfaqe deri në 10 ha, si-
pas përllogaritjeve të bëra;

Subjektet me sipërfaqe mbi 
10 ha, për sipërfaqen deri në 10 
ha, përfitojnë sasitë, sipas përcak-
timit të nënndarjes “i”, të kësaj 
pike, ndërsa për pjesën tjetër mbi 
10 ha përfitojnë sasinë e naftës 

me normativë të reduktuar.
Normativa e reduktuar 

përllogaritet bazuar në nevo-
jat për naftë të subjekteve me 
sipërfaqe mbi 10 ha, por jo më 
shumë se normativa e lejuar, si 
dhe në sasinë e mbetur të naf-
tës në dispozicion, pasi janë 
plotësuar nevojat deri në 10 ha 
të të gjithë subjekteve, që janë 
kualifikuar si përfitues. 2.3.7

Aplikimet i nënshtrohen 
procesit të verifikimit/kontrollit 
administrativ dhe për aplikimet 
fituese kryhet kontrolli në terren.

Procesi i kontrollit në terren 
kryhet pas shpërndarjes së naf-
tës te subjektet përfituese:

a) për të vlerësuar përputh-
shmërinë e vetëdeklarimeve me 
situatën reale dhe shmangien e 
lejuar të faktit të verifikuar të 
kulturave dhe të sipërfaqes së 
kultivuar, në raport me naftën 
e tërhequr, e cila të jetë jo më e 
madhe se 20%;

b) në jo më pak se 10% të 
subjekteve përfituese, përfshirë 
kontrollin e gjitha subjekteve 
me sipërfaqe mbi 10 ha.

Çdo subjekt, që përfiton nga 
skema e mbështetjes me naftë 
për bujqësinë, me shmangie 
më të madhe se 20%, ose me 
deklarime/dokumente të pa-
sakta, përjashtohet për 3 (tre) 
vjet nga e drejta e përfitimit 
prej masave mbështetëse për 
bujqësinë dhe zhvillimin ru-
ral, të financuara nga buxheti 
i shtetit. Subjektet me status 
fizik dhe juridik shpallen edhe 
debitor për vlerën e përfituar 
në mënyrë të padrejtë.

Nafta për bujqësinë do 
të shpërndahet nga opera-
torët furnizues të kontrak-
tuar në bazë të përzgjedhjes, 
sipas procedurave ligjore 
prokuruese kuadër, nëpërm-
jet pikave të tyre të shpërn-
darjes në të gjithë vendin, ku 
fermerët paraqiten me kartën 
individuale, në të cilën është 
hedhur informacioni për sasi-
në e naftës që ka të drejtë të 
tërheqë fermeri përkatës.

Procedura e prokurimit për 
blerjen, shpërndarjen e naftës 
për përdorim nga fermerët real-
izohet, në përputhje me legjis-
lacionin në fushën e prokurimit 
publik. Likuidimi i pagesave 
për furnizuesit e kontraktuar të 
naftës bëhet në përputhje me 
sasinë e naftës së shpërndarë te 
përfituesit.

Trajnimi dhe transferimi i 
njohurive në fushën e bujqë-
sisë Mbështetje për trajnimin 
dhe transferimin e njohurive në 

fushën e bujqësisë dhe të zhvil-
limit rural nëpërmjet fermave 
model (ferma demonstrimi) 
nga Universiteti Bujqësor i Ti-
ranës (UBT), në vlerën deri në 
30 041 000 (tridhjetë milionë e 
dyzet e një mijë) lekë.

Vlera e mësipërme do të për-
doret nga UBT-ja në vitet 2023–
2024 dhe përfaqëson pjesën e 
papërdorur të fondit të transfer-
uar UBT-së, “Për përcaktimin e 
kritereve bazë, të sektorëve që 
do të mbështeten dhe të masës së 
financimit nga fondi i programit 
për bujqësinë e zhvillimin rural, 
për vitin 2022”.

Për masat mbështetëse, kur 
fondi në dispozicion rezulton 
më i vogël se totali i kërkesës 
së aplikimeve të bëra për masën 
përkatëse, vlera e financimit 
që përfitohet për njësi (krerë, 
zgjua apo ha), si dhe në total 
për subjekt, reduktohet në për-
puthje me këtë fond.

Në rastet e shtesave/aloki-
meve eventuale të fondit, vlera 
e financimit që përfitohet nuk 
mund të jetë më e madhe se 
kufiri për masën përkatëse, i 
përcaktuar në këtë vendim.

Përfitues për masat e 
mbështetjes nga fondi i pro-
gramit për bujqësinë dhe zhvil-
limin rural janë fermerët, per-
sonat fizikë, personat juridikë, 
shoqëritë e bashkëpunimit 
bujqësor (SHBB), grupet ven-
dore të veprimit (GVV) dhe 
UBT-ja.

Kriteret, procedurat dhe 
mënyra e administrimit të fon-
dit të programit për bujqësinë 
dhe zhvillimin rural përcakto-
hen me udhëzim të përbashkët 
të ministrit të Bujqësisë dhe Zh-
villimit Rural dhe të ministrit të 
Financave dhe Ekonomisë.

Nga fondi i programit për 
bujqësinë dhe zhvillimin ru-
ral, për vitin 2023, do të për-
doret shuma deri në 29 353 
000 (njëzet e nëntë milionë e 
treqind e pesëdhjetë e tre mijë) 
lekë, për pagesën e vlerës 
së palikuiduar, për kontra-
tat e parealizuara në masat e 
mbështetjes për investime në 
sektorin e peshkimit, për sub-
jektet e shpallura fituese nga 
Agjencia për Zhvillimin Bu-
jqësor dhe Rural.

Sasia prej 24 554 (njëzet e 
katër mijë e pesëqind e pesëd-
hjetë e katër) litra e naftës së 
përfituar nga subjektet e shpal-
lura fituese, për vitin 2022, e 
cila nuk u tërhoq brenda datës 
31.12.2022, duhet të tërhiqet 
deri në datën 30.6.2023.

Përfitues për masat e mbështetjes nga fondi i programit për bujqësinë dhe zhvillimin rural janë fermerët, personat fizikë, personat 
juridikë, Shoqëritë e Bashkëpunimit Bujqësor (SHBB), grupet vendore të veprimit (GVV) dhe UBT-ja. Kriteret, procedurat dhe 

mënyra e administrimit të fondit të programit për bujqësinë dhe zhvillimin rural përcaktohen me udhëzim të përbashkët të MBUZHR dhe MFE
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tema të ditës 

(Vijon nga faqja 2)

IPARD II, 326 kontrata investimesh 
të përfunduara me sukses

Drejtoresha e përgjithshme 
e Agjencisë për Zhvillimin 
Bujqësor dhe Rural, Eranda 
Selmanaj zhvilloi një takim 
me fermerët përfitues të pro-
gramit IPARD II të cilët janë 
ende në proces të realizimit të 
investimit të tyre.

AZHBR informoi se, “qël-
limi i këtij takimi ishte bash-
këbisedimi për evidentimin e 
të gjitha problematikave dhe 
rrugëzgjidhjeve për të reali-
zuar mbylljen e investimeve 
brenda afateve të përcaktuara 
në kontratë”.

Fermerët përmes një dis-
kutimi të hapur patën mundësi 
të flisnin mbi vështirësitë që 
kanë hasur në punën e tyre 
dhe shtruan të gjitha pyetjet e 
nevojshme mbi procedurat në 
vazhdim.

AZHBR në kuadër të pro-
gramit IPARD II ka në proces 
164 kontrata për investime të 

cilat pritet të mbyllen së shpejti, 
ndërsa 326 kontrata janë inves-
time të përfunduara me sukses.

“Tashmë jemi edhe në pritje 
të programit IPARD III, i cili 
ofron një vlerë më të lartë sub-

vencioni në ndihmë të zhvillim-
it të bujqësisë në vend”, thuhet 
në njoftimin e AZHBR-së.

Matrikullimi i kafshëve, mundësi 
për subvencione për blegtorët

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca i 
ka bërë thirrje blegtorëve që të 
bëjnë matrikullimin e kafshëve 
në ferma, ku thirrja do të hapet 
së shpejti për këtë proces.

Krifca bën të ditur se, “ma-
trikullimi i kafshëve në fermë 
është detyrim ligjor për çdo 
mbarështues, një proces ky që 
kryhet falas dhe jep mundësinë 
që blegtorët të përfitojnë shër-
bime falas nga Shërbimi Veter-
inar dhe subvencione nga shteti 
nëpërmjet Skemës Kombëtare 
të Mbështetjes”.

Ministrja tha se identifi-
kimi individual i kafshëve dhe 
regjistrimi i fermave në regjis-
trin blegtoral nga veterinerët e 
Autoritetit Kombëtar të Veteri-
narisë dhe Mbrojtjes së Bimëve 

është hapi i parë i formalizimit 
të sektorit blegtoral, i cili sig-
uron gjurmueshmërinë e shën-
detit të kafshëve dhe produk-
teve me origjinë shtazore.

Krifca bëri të ditur se, “num-
ri i matrikulluar sipas specieve 
është 4613 krerë gjedhë, të 
imëta 20194 krerë dhe të imëta 
për therje 14276 krerë”.

Krifca me Komitetin Drejtues të Fondit 
të Garancisë: Krijoni kontakte 
të drejtpërdrejta me fermerët

Ministria e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural po synon 
rritjen e aksesit në financimin 
e fermerëve dhe agrobiznesit 
përmes diversifikimit të instru-

menteve financiare.
Ministrja e Bujqësisë dhe Zh-

villimit Rural, Frida Krifca mori 
pjesë në takimin e Komitetit 
Drejtues të Fondit të Garan-
cisë, të vënë në dispozicion nga 
qeveria shqiptare dhe Banka Ev-
ropiane për Rindërtim dhe Zh-

villim për financimin e bujqësisë 
dhe agrobiznesit, që u zhvillua 
në mjediset e kësaj ministrie.

“Më erdhi mirë të konstatoj 
ecurinë pozitive me një hov 

të ri realizimi gjatë vitit 2022 
duke e çuar disbursimin e kre-
disë së garantuar për humbjet 
prej këtij instrumenti deri më 
tani në 100 milionë euro”, u 
shpreh Krifca.

Ministrja vuri në dukje faktin 
e nivelit të ulët që shënoi kre-

dia me probleme për sektorin 
e bujqësisë, gjë e cila, siç tha 
ministrja, i atribuohet sektorit 
bujqësor e agropërpunues të 
shëndetshëm dhe në zhvillim.

“Është mjaft pozitive që NPL 
e kredive të këtij instrumenti 
është sa gjysma e mesatares, 
çka flet për një portofol dhe sek-
tor bujqësor e agropërpunues të 
shëndetshëm”, tha Krifca.

Ministrja i kërkoi anëtarëve 
të komitetit që të lehtësojnë 
më tej kushtet dhe të krijojnë 
kontakte të drejtpërdrejta me 
fermerët për t’i orientuar më 
qartë e për të financuar më 
shpejt nevojat e tyre.

“Sfida jonë e përbashkët 
mbetet konsolidimi i bujqësisë 
shqiptare në një sektor mod-
ern të orientuar drejt tregut dhe 
konkurrencës së tregut ndërkom-
bëtar”, deklaroi ministrja.

Krifca shprehu angazhim 
dhe gatishmëri për të ar-
ritur këtë, teksa vuri në dukje 
nevojën për të bashkëpunuar 
më ngushtë dhe për akses të 
shtuar në financime.

Kreditimi i bujqësisë, 100 milionë euro 
disbursim nga garancia me BERZH

Transformimi i bujqësisë, 
nga një sektor prodhues për 
nevojat lokale, në një sektor 

modern të orientuar drejt ko-
mercializimit dhe konkurruesh-
mërisë së tregut ndërkombëtar, 
mbetet ende sfidë për Shqipëri-
në, por në këtë drejtim ka disa 
nisma pozitive që kanë rritur 
aksesin e fermerëve.

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
diskutoi me institucionet e 
mikrofinancës për rritjen e ak-
sesit në financim të fermerëve 
dhe kreditimin e bujqësisë, ku 
vuri në dukje se, bujqësia është 
një sektor i rëndësishëm në 
ekonominë e vendit që gjen-

eron rreth 19% të PBB dhe bu-
rim kryesor punësimi ku është 
e angazhuar 37 % e popullsisë, 

por kreditimi i bujqësisë nga 
sektori bankar mbetet në nivele 
të ulëta.

Krifca tha se, “qeveria 
ka aplikuar disa skema për 
mbështetjen financiare të sek-
torit të bujqësisë si, Skema 
Kombëtare, programi IPARD 
si dhe mekanizmat e skemës 
së fondit të garancisë, të cilat 
janë zgjidhje për zbutjen e rr-
eziqeve të kreditimit të bujqë-
sisë dhe mbështesin zhvillimin 
e sektorit”.

Sipas saj, mekanizëm tjetër 
që ndihmon rritjen e aksesit në 

financim e që do të ndihmonte 
në zbutjen e rreziqeve mund të 
ishte edhe aplikimi i produk-
teve të sigurimit të fermerëve.

“Gjithashtu ne aktualisht 
kemi arritur në një normë dis-
bursimi të fondit të garancisë 
me BERZH në pothuajse 100 
mln euro, por mbeten ende 
fonde në dispozicion, të cilat 
nëse nuk përdoren nga bankat, 
duhet të përdoret nga insti-
tucionet e mikrofinancës”, u 
shpreh Krifca.

Fondet e garancisë përfaqë-
sojnë një instrument inova-
tiv financiar për të inkurajuar 
kreditimin nga institucionet fi-
nanciare në të gjithë zinxhirin 
e vlerës së agrobiznesit dhe në 
sektorin e turizmit.

Përfituesit janë fermerët, 
sipërmarrësit dhe kompanitë që 
janë të angazhuar në prodhimin 
dhe përpunimin e produkteve 
bujqësore, prodhimin dhe 
tregtinë e pajisjeve bujqësore, 
logjistikën, ofruesit e shërbi-
meve të agrobiznesit, tregtarët 
me shumicë dhe pakicë.

Në këtë takim ishin të pran-
ishëm përfaqësues nga Banka 
e Shqipërisë, institucionet e 
mikrofinancës, fermer dhe 
agropërpunues nga zona të 
ndryshme të vendit.

Rama: Vijon ringritja e sistemit kullues 
të tokave bujqësore në Fier

Një nga investimet e rëndë-
sishme të qeverisë në mbështetje 
të bujqësisë është edhe garanti-
mi i ujitjes së tokave bujqësore, 
që ka dyfishuar sipërfaqen e 
tokës së punueshme në Shq-
ipëri, duke e çuar atë nga 120 
mijë ha, në 240 mijë ha.

Kryeministri Edi Rama ndau 
në rrjetet sociale momente nga 
puna e përditshme që  kryhet në 
mbështetje të fermerëve në fsha-
tin Kallm i Madh në Fier, për re-
habilitimin e sistemit kullues.

Ndërsa ndau pamje nga 
tokat e mbjella, Rama tha se 
po vijon puna edhe në shumë 
fshatra të tjerë të zonës.

Rehabilitimi i sistemit të 
kullimit dhe vaditjes konsidero-
het si investimi më i mirë që po 
i bëhet ripërtëritjes së bujqësisë 
dhe ekonomisë së vendit.

Në këtë drejtim, ndërhy-
rje rrënjësore për sistemimin 
e kanaleve kulluese e vaditëse 
si dhe te kolektorët kryesorë 
po bëhet në gjithë fushën e 
Myzeqesë.

Rindërtimi i sistemit kullues 
të tokave ka lehtësuar situatën 
e përmbytjeve, por edhe ka 
rritur produktivitetin e tokave 
bujqësore.

Ringritja e sistemit të kul-
limit të tokave bujqësore ga-

ranton që fermerët e fushës 
së Myzeqesë të mos kenë 
më probleme përmbytjesh të 
tokave bujqësore prej reshjeve 
që bien në stinën e dimrit.

Po ashtu, hapja e rrugëve 
të parcelave është një tjetër 
element që ecën paralel me 
sistemin e kullimit dhe va-
ditjes, në shërbim të fermer-
ëve, prodhimit bujqësor dhe 
lehtësisë sipërmarrëse.

Me ndarjen e re territoriale 
rreth 50 % e gjithë territorit të 
bashkisë Fier është zonë rurale 
dhe pothuajse tërësisht është 
zonë bujqësore dhe me tokë 
shumë pjellore.

6 ofrues të Arsimit dhe Formimit Profesional 
(AFP) marrin vulën e Akreditimit
zhvillimin e aftësive profesion-
ale në Shqipëri, vijnë nga fak-
torë të ndryshme, ndër to:

1. Aftësitë e fituara përmes 
trajnimeve profesionale nuk 
korrespondojnë me ato që kër-
kohen nga tregu i punës, duke 
rezultuar në një mungesë të af-
tësive profesionale në disa sek-
torë dhe teprica në të tjerë.

2. Bashkëpunimi i dobët 

midis aktoreve publikë dhe 
privatë (ministritë, agjencitë, 
autoritetet lokale, partnerët so-
cialë, OJQ-të, etj) të kufizuara 
ne aftësi dhe instrumenta të 
nevojshme në menaxhim dhe 
programim te situates.

3. Qasja e dobët në informa-
cion  përsa i përket tregut të pu-
nës: informacioni i besueshëm 
dhe i përditësuar mbi tregun e 
punës nuk është i garantuar, 
pavarësisht ristrukturimit të 

fundit të rrjetit të shërbimeve të 
punësimit në të gjithë territorin 
kombëtar.

4. Mungesa e mundësive të 
punësimit për të rinjtë në zonat 
rurale nënkupton humbjen e 
produktivitetit dhe rritjen e ek-
spozimit ndaj punës informale, 
(për të mbështetur ekonominë 
e familjes), si dhe në zonat ur-
bane (ku ata janë të punësuar 
në mënyrë informale në sekto-
rin shërbimeve).
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Shtimi i sipërfaqeve bujqësore, 
Ledian Nushi nga menaxher u bë fermer

Ledian Nushi nga Gorreja 
e Lushnjës është një nga ata 

të rinj që ka lënë profesionin 
e tij të menaxherit dhe i ka 

hyrë fushës së bujqësisë.
Pas një eksperience të gjatë 

në menaxhimin e restoranteve 
dhe bareve, Lediani vendosi 

që të hapë biznesin e tij. Filli-
misht e ka nisur duke ngritur 
sera diellore në një sipërfaqe 
8 dynym, ndërsa sot e ka 
zgjeruar këtë sipërfaqe në 
17 dynym. Ai kultivon krye-
sisht domate, kastraveca dhe 
speca.

Lidhja e kontratave me 
pikat e eksporteve ka bërë që 
ky vit të jetë i kënaqshëm për 
të, pasi çmimi ishte shumë i 
favorshëm  duke e dërguar 
prodhimin jo vetëm në Ball-
kan por edhe më tej në Eu-
ropë.

Lediani ka një mesazh për 
te rinjtë.

“Vendi ynë ka hapsirë që 
të punohet dhe çdokush ta 
gjejë veten”, tha ai.

IPARD II, sipërmarrja e bletarisë zgjeron 
numrin e koshereve

Bletaria dhe prodhimi i 
mjaltit është kthyer tashmë falë 
edhe mbështetjes që adreson 
qeveria për këtë sektor, në bi-
znes fitimprurës që po fuqizon 
ekonominë e fermerëve çdo 
ditë e më shumë.

Agjencia për Zhvillimin 
Bujqësor dhe Rural solli sh-
embullin e “Albanian Bees 
and Honey”, që është një nga 
përfituesit e programit IPARD 
II në sektorin e bletarisë.

AZHBR-ja bëri të ditur 
se, kjo është sipërmarrje e re 
duke respektuar standardet 
e kërkuara për prodhimin e 
mjaltit cilësor duke dhënë 
kujdesin e duhur për rritjen e 
bletëve, ndërtimin e kosher-
eve dhe mënyrën e ruajtjes së 
mjaltit.

Ai sot numëron rreth 400 
koshere dhe thekson se mënyra 
e ndërtimit dhe ndërrimi i tyre 
është i domosdoshëm që bletët të 
prodhojnë një mjaltë më të mirë, 

gjithashtu edhe ua ndryshon 
vendndodhjen sipas stinëve.

Bletaria është një sektor që 
ka marrë një zhvillim të kon-
siderueshëm në vitet e fun-

dit dhe mbështetja që i është 
dhënë nga Skema Kombëtare 
dhe programi IPARD kanë 
ndihmuar në përmirësimin e 
standardeve dhe rritjen e të ar-

dhurave të bletarëve.
Zhvillimin e këtij sektori, po 

e mbështet edhe qeveria, përveç 
financimit për mbarështimin 
e bletëve me fondet e buxhetit 

të shtetit, fermerët mund të ap-
likojnë për ndihmë financiare 
për të ndërtuar një linjë pak-
etimi apo përpunimi të mjaltit 
përmes programit IPARD.

aktualitet në bujqësi 

Ligji i ri mbështetje bletarëve për 
regjistrimin, certifikimin dhe daljen në treg

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
prezantoi në seancën plenare të 
Kuvendit projektligjin e ri “Për 
Bletarinë”.

“Sjellim sot për miratim 
një projektligj shumë të rëndë-
sishëm dhe të kërkuar prej 
kohësh nga mbrojtësit e bletës 
dhe prodhuesit e mjaltit në 
vendin tonë, por në fakt edhe 
nga konsumatorët dhe nga 
vetë koha”, u shpreh ministrja 
Krifca.

Krifca tha se projekt-

ligji është ndërtuar në bash-
këpunim të plotë me të gjithë 
shoqatat e bletarëve dhe i 
përgjigjet problematikave të 
tyre në përputhje me praktikat 
më të mira të BE.

“Me anë të këtij projekt-
ligji trajtojmë rolin e veçantë 
të bletarisë në mjedis, bujqësi, 
ekonomi dhe krijimin e të ar-
dhurave. Bletaria është sek-
tor i rëndësishëm i bujqësisë 
së vendit që shërben si burim 
prodhimesh natyrale me vlerë 
të lartë ushqimore dhe mjekë-
sore”, theksoi ministrja.

Ministrja u ndal në 
mbështetjen adresuar këtij 
sektori.

Bletaria në vendin tonë ka 
pasur një zhvillim të konsid-
erueshëm vitet e fundit. Sot 
numërohen rreth 400 000 zg-
joje bletësh në vend. Gjatë 10 
viteve të fundit numri i zg-
jojeve të bletëve është rritur me 
70 %, duke rritur ndjeshëm dhe 
nivelin e prodhimit.

“Ne kemi qenë në krah të 
këtij komuniteti prodhuesish 
të mjaltit gjatë gjithë kohës 
dhe këtë e vërtetojnë shifrat. 
Në skemën kombëtare ne 
kemi rritur me 10 herë num-

rin e fermerëve të mbështetur 
krahasuar me vitin 2013. Po 
kështu kemi rritur me 15 herë 
fondin e dedikuar për bletarinë 
gjatë të njëjtës periudhë 2013-
2022”, u shpreh ministrja, 
teksa vuri në dukje se, vetëm 
në vitin 2022 janë mbështetur 
rreth 2681 bletarë në të gjithë 
vendin.

Sipas saj, synimi është 
rritja e konkurrueshmërisë së 
produkteve të tyre.

“Pavarësisht dinamizmit 
dhe rëndësisë, sektori deri më 
sot nuk kishte një ligj që të 
rregullojë në mënyrë të plotë 
dhe shteruese të gjithë prob-
lemet e bletarisë në lidhje me 

marrëdhëniet me shërbimin 
veterinar dhe pushtetin ven-
dor, territorin, shtegtimet e 
kontrolluara dhe sigurinë e 
produkteve të bletës. Me anë të 
tij promovojmë bletarinë cilë-
sore, instrumentet e skemave 
të cilësisë, emërtimet e origji-
nës, treguesit gjeografikë, 
specialitetet tradicionale të 
garantuara dhe standardet e 
etiketimit duke i rritur kështu 
vlerën tregtare të produktit”, 
tha Krifca.

Gjithashtu, vuri në dukje 
ministrja, projektligji para-
shikon për bletërritësit 
regjistrimin e detyrueshëm, 
kushtet për rritjen, transportin, 
cilësinë e produkteve, masa të 
cilat do të rrisin besimin e kon-
sumatorit në produktin final.

“Ne integrojmë për herë 
të parë me këtë projektligj 
bashkëveprimin midis Minis-
trisë së Bujqësisë dhe njësive 
të vetëqeverisjes vendore me 
aktorët e sektorit të bletarisë 
për hartimin e programeve 
trevjeçare të zhvillimit të 
bletarisë. Këto programe do 
të synojnë promovimin dhe 
mbrojtjen e produkteve shq-
iptare të bletëve, zgjerimin 
e produkteve me emërtim 
origjine duke ecur akoma më 
shumë në shembullin pozi-
tiv të Mjaltit të Bedunicës 
në Përmet që tashmë është 
regjistruar si specialitet tradi-
cional i garantuar STG”, u 
shpreh ajo.

Ministrja Krifca u shpreh se 
përmes këtij projektligji, MB-
ZHR synon të rrisë formaliz-
imin e sektorit dhe forcimin e 
mëtejshëm të sistemit të gjur-
mueshmërisë së produkteve të 
bletës, si edhe marrëdhëniet e 
këtij sektori me sektorët e tjerë 
të bujqësisë.

Skema e parë e trajnimit në bujqësi, Krifca: 
Tashmë jemi eksportues i rëndësishëm rajonal

Bujqësia shqiptare nuk 
është një bujqësi e mbijetesës 
që prodhon për familjen dhe 
vetëm tepricat i çon në treg, 
dhe që importon 8 lekë për 1 
lek të eksportuar, siç ndodhte 
një dekadë më parë. Tashmë 
Shqipëria është një eksportues 
i rëndësishëm rajonal i produk-
teve të freskëta që eksporton 
më shumë se 500 milionë dol-
larë për vitin 2022.

Kështu u shpreh ministrja e 
Bujqësisë dhe Zhvillimit Ru-
ral, Frida Krifca ndërsa mori 
pjesë në ceremoninë e ndarjes 
së certifikatave të skemës së 
parë të trajnimit në bujqësi për 
fermerët dhe blegtorët.

Duke marrë fjalën në këtë 
takim, që u zhvillua në Univer-
sitetin Bujqësor të Tiranës, ku 
ishin të pranishëm fermerë, ek-
stensionistë dhe studentë, minis-
trja Krifca solli në vëmendje një 
fjalë të urtë aziatike që thotë se 
“vizioni për disa është si humori 
i së sotmes, ndërsa për disa të 
tjerë është pragu i prosperitetit 
të nesërm, duke nënkuptuar për-
pjekjet e përbashkëta për të ndër-
tuar skemën kombëtare të tra-
jnimit në bujqësi, skemën më të 
rëndësishme dhe gjithëpërfshirëse 
të përçimit të dijes tek ekstension-
istët dhe fermerët, që mishëron 
plotësisht këtë proverb”.

Krifcs tha se, përballë sfi-
dave të së ardhmes nuk mund 
të ecet pa rritur nivelin e dijes 
për fermerët, pa rritur aksesin 
ne teknologji e digjitalizim, 
pa rritur sigurinë ushqimore të 
produkteve të cilat i drejtohen 
sot më shumë se 88 tregjeve të 
ndryshme në botë.

“Pikërisht për të adresuar 
keto nevoja, diskutuam së 
bashku me partnerin tonë më të 
rëndësishëm mbi dijen – Uni-
versitetin Bujqësor të Tiranës 
– për të ndërtuar Skemën e tra-
jnimit në Bujqësi e cila të mund 
ti drejtohej si fermerëve ashtu 
dhe ekstensionistëve të bujqë-
sisë. Vumë në dispozicion të 
këtij procesi fonde dhe ndër-
tuam ekipin që përmblidhte 

ekspertet më të mire në fushat 
e bujqësisë, zooteknisë, ekono-
misë bujqësore, bletarisë, bleg-
torise, etj. Ky ekip udhëtoi në 
të gjithë Shqipërisë dhe pyeti 
më shumë se 1000 fermerë dhe 
ekstensionistë rreth nevojave 
që kishin në aktivitetin e tyre 
të përditshëm. Përgjigjet e tyre 
u bënë plani i këtij programi 
njohurie për bujqësinë shq-

iptare”, deklaroi ministrja.
Në fund të vitit 2022, në një 

bilanc të këtij programi, rezul-
ton se u zhvilluan më shumë 
se 240 ditë trajnimi për 240 
specialistë ekstensionistët dhe 
rreth një mijë orë trajnimi me 
2 mijë fermerët të shpërndarë 
në të gjithë vendin. Rreth 827 
prodhues perimesh, 720 prod-
hues frutash, 320 blegtorë, 
135 prodhues BAM, etj., patën 
mundësi të diskutojnë gjatë 
1000 orëve trajnim me special-
istët më të mirë të sistemeve të 
prodhimit për problemet që ato 
hasin çdo ditë dhe për zgjid-
hjet që ofron sot shkenca dhe 
teknologjia e bujqësisë.

“Në të 12 qarqet e vendit, 
fermerët panë edhe njëherë 
se ata nuk janë vetëm, por 
se shqetësimet e tyre gjejnë 
përgjigje duke angazhuar spe-
cialistët më të mirë të bujqësisë. 
Shifrat e anketimit në fund të 
trajnimit, por edhe bisedat që 
kam zhvilluar me specialistët e 
bujqësisë dhe fermerët tregojnë 
se kjo skemë ishte e vlefshme 

për ta (98 %). 3 në 4 fermerë 
shprehen se duan që këto risi t’i 
aplikojnë në territor ndaj për ne 
është e rëndësishme që të jemi 
pranë tyre në këtë proces të 
rëndësishëm”, u shpreh Krifca.

Ministrja theksoi se MB-
ZHR do ta shtrijë këtë pro-
gram edhe në vitin aktual e atë 
në vijim duke siguruar që Ske-
ma Kombetare e Trajnimit në 

Bujqësi të çojë dijen më pranë 
prodhimit dhe fermerit përmes 
demostrimit të modelit të prak-
tikave më të mirave bujqësore 
dhe blegtorale dhe krijimin e 
fermave model. Ajo shprehu 
angazhimin për ndërtimin 
dhe mbikqyrjen e 30 fermave 
pilot në sistemet kyresore të 
prodhimit bujqësor dhe bleg-
toral, si mundësia  më e mire 
për fermerët, që të shohin se si 
praktikat e mira bujqësore dhe 
blegtorale zbatohen në realitet 
duke u përkthyer në rendi-
mente më të larta, në kosto më 
të ulëta prodhimi.

“Ky takim i cili në të vërtetë 
ishte menduar të ishte fundi i një 
procesi shumë të suksesshëm të 
zhvilluar gjatë vitit 2022, në të 
vërtetë është hapi i parë i një 
procesi të ri më të rëndësishëm 
e gjithëpërfshirës i cili do t’i 
përçojë dijet dhe inovacionet 
bujqësore më thellë në territor. 
Unë jam shumë e lumtur që ne 
në realizimin e këtij vizioni jemi 
bashkë, bashkë për bujqësinë”, 
përfundoi ministrja Krifca.
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sipërmarrëse në bujqësi

Dita Ndërkombëtare e Gruas 

Localgap standard për prodhimet shqiptare 
që mund të prodhohen dhe tregtohen në tregun 
vendas kundrejt një label-i të mirënjohur

Irjana Gjana - Kryetare e 
Grupit Teknik te Punes (Na-
tional Technical Working 
Group) në një intervistë për 

gazetën "Agrobiznesi", tregon 
mbi rëndësinë e adaptimit të lo-
calgap sipas së cilës prodhimet 
shqiptare do mund të prodho-
hen dhe tregtohen në tregun 
vendas kundrejt një label-i të 
mirënjohur.

Gjana thotë se, ky standard 
kombëtar synon të ndihmojë 
prodhuesit të adoptojnë prak-
tika të mira bujqësore.

Implementimi i localgap 
mund të përmirësojnë gjithash-
tu efikasitetin e menaxhimit të 
fermës, të zvogëloj ekspoz-
imin ndaj rreziqeve të sigurisë 
ushqimore dhe të pajtohen 
me legjislacionin për sigurinë 

MBZHR mbështet 137 gra sipërmarrëse 
në bujqësi me 24 milionë euro

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
në përmbledhjen e punëve të 
javës, theksoi se  “nga ana e 
qeverisë, por edhe me pro-
gramet e mbështetjes, i kemi 
mbështetur vazhdimisht gratë 
rurale, duke iu dhënë atyre 
prioritet”.

“Në programin IPARD 
II, ne kemi mbështetur mbi 
137 gra fermere me një bux-
het prej 24 milionë euro, gra 
sipërmarrëse që kanë ndër-
tuar serra apo plantacione 
për fruta-perime, ferma bleg-
torale për qumësht, mish, 
vreshta, njësi përpunimi, 
ferma të bimëve aromatike 
dhe mjekësore, për turizmin 
rural, agroturizmin, të cilat 
sot punësojnë dhe zhvillojnë 
ekonomitë e tyre familjare, 
por punësojnë dhe të tjerë 
nëpër zona të thella rurale”, 
theksoi Krifca.

Ndërkohë gjatë kësaj 
jave ministrja Krifca ishte 
jesë e delegacionit zyrtar të 
Kryeministrit Rama, në ta-
kimin me kancelarin Scholz, 
në Berlin.

“Ndoqa me shumë 
kënaqësi konfirmimin 
dhe mbështetjen e plotë të 
kancelarit ndaj Shqipërisë 
në rrugën e integrimit Ev-
ropian, folëm për samitin 
e Procesit të Berlinit, i cili 
do të mbahet në Tiranë, ku 
pjesë të tij do të ketë forume 
të biznesit për të nxitur më 
shumë bashkëpunim ekono-
mik mes Shqipërisë dhe 

Gjermanisë. Ashtu sikurse 
jemi duke punuar dhe ne 
në ministri, me ministrinë 
e Bujqësisë së Gjermanisë, 
përmes një instrumenti të ri 
që po ngremë, një partneritet 
i ri institucional që do e fir-
mosim së shpejti, i cili do të 

synojë fuqizimin e dialogut 
bilateral mes ministrive 
tona, shkëmbimin e eksperi-
encës në fushat e bujqësisë, 
sigurisë ushqimore, veteri-
narisë dhe do e shtrijmë më 
tej këtë bashkëveprim. Ndër-
kohë gjatë vizitës në Berlin, 
pata mundësi të shoh nga 
afër stendën e Shqipërisë në 
panairin ndërkombëtar të tur-
izmit në Berlin, ku më erdhi 
shumë mirë për prezantimin 
dinjitoz të vendit tonë në 
këtë panair, ku agroturizmi 
për herë të parë merrte pjesë 
si segment i rëndësishëm 
i ofertës turistike, I lidhur 
ndjeshëm me traditën, kul-
turën, me kulinarinë e njer-

zve tanë”, nënvizoi Krifca.
Ministrja Krifca bëri të 

ditur se “nisëm gjatë kësaj 
jave në Qendrën e Trans-
ferimit të Teknologjive të 
Fushë-Krujës, një program 
këshillimi të dedikuar me 20 
ferma blegtorale në rajonin e 

Krujës dhe Shkodrës, për të 
ndihmuar posaçërisht fermer-
ët të rrisin kapacitetet prod-
huese. Ndërkohë që gjithash-
tu kemi firmosur udhëzuesin 
për aplikantë, për Skemën 
Kombëtarë të Mbështetjes së 
Bujqësisë dhe përmes Agjen-
cive Rajonale të Ekstensionit 
Bujqësor, Agropikave, po 
marrim të gjitha masat për 
të qenë gati me fillimin e 
aplikimeve të Skemës së 
Mbështetjes në Bujqësi për 
këtë vit”.

“E gjithë trupa jonë e bu-
jqësisë do të jetë në terren 
për të informuar fermerët për 
aplikime të suksesshme gjatë 
kësaj skeme”, tha Krifca.

Duararta Eli Zhulati është artizania e vetme 
qëndistare dhe prodhuese e veshjeve popullore 
në Gjirokastër, me një eksperiencë rreth 15 vjeçare

Ky zanat e përfshiu Elin 
krejt rastësisht.

Ajo tregon se kishte parë 
gratë e familjes së saj të 
punonin në tezgjah e në grep, 
të qendisnin, të qepnin por 
ishin të gjitha punë jashtë vë-
mendjes dhe dëshirave të saj si 
një vajzë e vogël

Ajo shoqëronte nënën 

e saj, punëtore në repar-
tin e jorgan punueseve dhe 

njëkohësisht pjesmarrëse 
ne Festivalin Folklorik të 
Gjirokastrës, kur bashkë 
me gra të tjera gjirokastrite 
plotësonin debutuesit e Fes-
tivalit me kostume.

Por puna e saj e parë erdhi 
shumë më vonë, kur vëllai i saj 

do të merrte pjesë në një festi-
val dhe duhet të kishte veshjen 
tradicionale. Ajo mori përsipër 
që duke kopjuar motivet dhe 
elementet e një kostumi tjetër, 
t’i qepte vëllait kostumin e tij. 
Ky kostum ishte pika e kthesës 
në karrierën e saj.

Eli u angazhua ne shoqata 
dhe organizime të ndryshme, 
duke qepur dhe qendisur ko-
stume për grupe të ndryshme, 
duke mësuar gra dhe vajza të 
tjera për këtë zanat. Hap pas 
hapi ajo mësoi dhe perfek-
sionoi më shumë teknikën dhe 
njohuritë, deri kur hapi pun-
ishten e saj në të cilën punon 
edhe sot.

Ajo vlerëson shumë që 
të rinjtë sot e kërkojnë dhe e 
duan kostumin popullor por 
nga ana tjetër pak ose aspak 
prej tyre kërkojnë të mësojnë 
dhe ta trashëgojnë këtë zanat. 
Ajo i trembet të ardhmes, ç’do 
t’I lëmë trashëgimi brezave që 
vijnë.

Është përpjekur shumë t’ja 
mësojë zanatin edhe vajzës së 
saj, por kjo e fundit ka ndjekur 
një tjetër rrugë në jetë.

Në ditën e 8 Marsit, Dita 
Ndërkombëtare e Gruas, gazeta 
“Agrobiznesi” po ndajmë me ju 
një kolazh me histori të sipër-
marrëseve në Bujqësi  mbi rolin 
dhe kontributin e jashtëzakon-
shëm të grave dhe vajzave në 
zonat rurale të Shqipërisë. Ky 
është një moment i rëndësishëm 
për të reflektuar mbi situatën 

sociale dhe ekonomike, sfidat 
dhe vështirësitë e jetës së përdit-
shme të grave dhe vajzave për 
të siguruar mirëqenie të komu-
niteteve rurale, sipërmarrjeve 
dhe familjeve të tyre. Në fokus 
të përpjekjeve të Këshillit të 
Agrobiznesit Shqiptar  mbeten 
mirëqenia dhe fuqizimi i grave 
dhe vajzave në zonat rurale, 

duke ndërgjegjësuar dhe krijuar 
një solidaritet mbarëshoqëror 
mbi kontributin e tyre të pa-
çmuar në bujqësi e zhvillimin 
rural. KASH në partneritet me 
Ministrinë e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, po zbaton 
një sërë nismash për  fuqiz-
imin e grave në zonat rurale, 
agroturizmit dhe artizanit.

Hysa: Mbështetja nga IPARD na dha forcë 
për t’u shërbyer klientëve ushqime me cilësi

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
ndau historinë e Refie Hysës 

në rubrikën “njerëzit e bujqë-
sisë“, e cila po zhvillon një 
pikë agroturizmi në Belsh, El-

basan.
Hysa, tregon se, programi 

IPARD i dha forcë për të va-
zhduar dhe për t’u shërbyer 
klientëve vetëm ushqime me 
cilësi.

“Agroturizmi është for-
mula fituese me të cilën kemi 
vendosur të jetojme . Punojmë 
familajrisht në bujtinin tonë 
të quajtur “Xhabajka”, pranë 
liqenit të Belshit. Përditë zgjo-
hemi me një pamje të mrekul-
lueshme. Jo vetëm brezi i ri, 
por të gjithë që merren me bu-
jtina dhe agroturizma duhet të 
gatuajnë për klinetin njësoj si-
kurt po gatuajnë për fëmijët e 
tyre, me të njëjtin përkushtim 
dhe dashuri”, tha Hysa.

LaBEL është një program vullnetar, që do të 
thotë që prodhuesit, importuesit dhe shitësit me 
pakicë mund të aplikojnë për etiketa për produktet 
e tyre.

Zakonisht cikli jetësor i një produkti fillon me 
nxjerrjen ose kultivimin e lëndëve të para të tilla 
si pambuku (për tekstilet) ose druri (për produktet 
e letrës). Kur produkti hidhet ose riciklohet, ai va-
zhdon në prodhim dhe paketim, shpërndarje, për-
dorim dhe së fundmi në fazën e "ciklit jetësor".

Kur zhvillohen kriteret LaBEL për produktet, 
fokusi përqendrohet në fazat ku produkti ka ndi-
kimin më të lartë në mjedis, dhe kjo ndryshon nga 
produkti në produkt.

Për shembull, kur shikoni tekstilet, pëlhurat 
kanë ndikime të forta mjedisore kur ato lyhen, 
shtypen dhe zbardhen. Për këtë arsye, ekspertët 
hartojnë kritere për tekstilet për të siguruar që 
dëmtimi gjatë prodhimit të zvogëlohet sa më 
shumë që të jetë e mundur. Për produktet e tjera 
të tilla si detergjentët, substancat që hyjnë në 

ushqimore.
Në këtë drejtim NTWG 

Albania vijon punën in-
tensive për hartimin e Ud-
hëzuesit Kombëtar për 
Rregulloren IFA,Disa prej 
kërkesave kryesore të stan-
dartit janë rivleresuar në 
raport me kuadrin ligjor ob-
ligativ në Shqipëridhe për-
shtatjet e nevojshme janë 
paraqitur ,atyku është parë e 
arsyeshme. Pas finalizimit të 
draftit të Udhëzuesit Kom-
bëtar për Rregulloren IFA, 
pritet të ndiqet procedura e 
miratimit pranë Sekretariatit 
GlobalG.A.P. 

produkte janë një nga fushat kryesore me për-
parësi. Produktet e tjera, të tilla si pajisjet elek-
tronike, kanë një ndikim shumë të lartë mjedisor 
në fazat e përdorimit të tyre, kështu që kriteret 
do të përqendrohen në efikasitetin e konsumit të 
tyre të energjisë.

Mijëra produkte dhe shërbime, nga de-
tergjentët tek produktet e tekstilit për fëmijë, 
kanë çertifikimin LaBEL. Në këtë kuptim,  LaBEL 
është një etiketë e besueshme që identifikon 
produktet qasja unike e LaBEL do të thotë;

• Etiketat janë verifikuar nga ekspertë të pavarur
• Kriteret ambicioze për dhjetra kategori të 

ndryshme të produkteve dhe shërbimeve azhurn-
ohen rregullisht

• I gjithë cikli jetësor i produktit merret para-
sysh, nga prodhimi te riciklimi ose asgjësimi.

• Shëndeti i konsumatorit dhe prodhimi i 
përgjegjshëm është i garantuar

• Produktet përputhen me pragjet e perfor-
mancës me cilësi të lartë.

Cila është qasja LABEL?
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informacione

Jo-ekspertët ndoshta nuk 
e dinë këtë, por pothuajse të 
gjitha farat e përdorura zakon-
isht në bujqësi mbrohen nga 
një ose më shumë patenta. Të 
drejtat mbahen nga një pjesë 
e vogël shumëkombëshe ki-
mike si Monsanto (grupi Bay-
er), Corteva (grupi DuPont), 
ChemChina (grupi Syngenta) 
të cilat me kalimin e viteve 
kanë zhvilluar fara që janë më 
rezistente ndaj sëmundjeve, 
me produktivitet më të lartë 
ose që të lulëzojnë madje në 
kushte më pak se ideale kli-
matike.

Këto fara, nga një kënd-
vështrim i caktuar, janë të 
krahasueshme me sistemet 
operative të kompjuterëve 
dhe smartfonëve, të kontrol-
luar nga 2 ose 3 kompani të 
mëdha si Apple, Microsoft dhe 
Google. Farat janë një biznes 
kolosal që vlen më shumë se 
60 miliardë dollarë në shkallë 

globale. Prandaj, shumica 
e fermerëve nuk zotërojnë 
farat që mbjellin, por vetëm të 
drejtat për t’i përdorur ato. Në 
praktikë është sikur farat janë 
marrë me qira.

Nga pikëpamja praktike, 
kjo situatë krijon më shumë se 
disa probleme: gjigantët bujqë-
sorë janë kompani, objektivi i 
të cilave është të maksimizojnë 
fitimin dhe jo çështjet sociale 
si biodiversiteti, lufta kundër 
urisë apo mbrojtja e fermerëve 
të vegjël.

Për këtë arsye, duke fil-
luar nga viti 2012, një ekip 
ekspertësh të bioinxhinierisë 
dhe bujqësisë së qëndrueshme 
krijuan OSSI – Open Source 
Seed Initiative, e cila synon 

të zhvillojë fara alternative 
ndaj atyre të grupeve të mëd-

ha, të aksesueshme lirisht dhe 
me cilësi të lartë. Më shumë 

se 50 prodhues amerikanë të 
farave i janë bashkuar nismës, 

të specializuar në përzgjed-
hjen e varieteteve të bimëve 

të afta të lulëzojnë në kushtet 
specifike klimatike dhe mje-
disore të pjesëve të ndryshme 
të vendit. Puna e tyre mbro-
het ligjërisht nga organizata, 
në mënyrë që të shmangen 
përvetësimet e papërshtat-
shme nga subjektet private.

Por me burim të hapur 
ose open source nuk do të 
thotë “falas”: prodhuesit e 
farës paguhen duke u shitur 
farat e tyre fermerëve, të 
cilët megjithatë në këtë rast 
fitojnë të drejtën të përdorin 
farat dhe derivatet sipas 
dëshirës. Gjithashtu, mundë-
sisht, për t’i përmirësuar ato 
me përzgjedhje të tjera dhe 
kalime të tjera. Ashtu si me 
softuerin me burim të hapur 

(open source software).
Po sepse ndryshe nga farat 

e prodhuara nga grupe të 
mëdha industriale, të cilat në 
shumë raste i japin jetë fru-
tave sterile në mënyrë që të 
detyrojnë fermerët të blejnë 
farat çdo vit, farat me bu-
rim të hapur janë pjellore. 
Një pjesë e të korrave më pas 
mund të lihet mënjanë dhe të 
përdoret për mbjelljen e vitit 
të ardhshëm, ashtu siç bënë 
gjyshërit tanë.

Me pak fjalë, farat me bu-
rim të hapur duket se janë të 
destinuara të japin një kon-
tribut në biodiversitetin dhe 
bujqësinë e qëndrueshme: 
kjo është arsyeja pse organi-
zata të ndryshme jofitimpru-
rëse po shfaqen në të gjitha 
kontinentet, objektivi i të 
cilave është të zhvillojnë dhe 
shpërndajnë fara të pa-paten-
tuara dhe me cilësi shumë të 
lartë.

“Malasi Olive Oil”, vaji i certifikuar i ullirit gjen 
tregje në Europë e në SHBA

Ministria e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural ka në fokus 
të veçantë zgjerimin e tregjeve 
të reja për eksportin e vajit të 
ullirit, ndërkohë që mbështet 
edhe nismat private në këtë 
drejtim.

Ministrja Frida Krifca ndau 
në rrjete sociale shembullin 
frymëzues të Buran Malasit 
nga Syzezi, Berat, që ka ngritur 
fabrikën e përpunimit të ullirit 
sipas standardeve më të mira 
dhe eksporton vaj ulliri ekstra 
të virgjër në Amerikë, Malin e 
Zi, Gjermani dhe Itali.

Drejtuesit e kësaj sipër-
marrjeje të rëndësishme për 
gjithë fermerët e zonës, prej 
vitesh janë përqendruar në 
përmirësimin e teknologjisë së 
përpunimit, mbështetur edhe 
përmes programeve të ofruara 
nga MBZHR, duke prodhuar 
vaj ulliri cilësor e me stan-
darde, konkurrues jo vetëm 
për Shqipërinë, por edhe për 
tregun ndërkombëtar.

Buran Malasi, përfaqësues 
i kompanisë “Malasi Olive 
Oil”, tregon se prej vitit ’98 
është angazhuar me prodhimin 
e ullinjve dhe më pas ai zgje-
roi biznesin edhe në ngritjen e 

Limoni havjar nga Australia - Kultivohet 
edhe në Lushnjë, kushton 87 euro kilogrami

Parcela më e veçantë e 
agrumeve në Shqipëri. ndod-
het në Fier Shegan të Lushnjes, 
Klodi Hida, ka arritur të sjellë 
nga Australia, limonin haviar.

“Unë kam mbjellë 4 dynym 
që janë rreth 270 bimë, gjithsej 
kam tre variatete të ndryshme. 
Ky limon është i vecnatë nga 
veteti kuruese për shëndetin 
e njeriut, pasi cilësohet si an-
tibiotik i shtrenjtë”, tha Klodi 
Hida-fermer.

Limoni haviar nuk është 
i veçantë vetëm nga madhë-
sia dhe ngjyra, por edhe nga 
vetëtitë e tij kuruese. Të gjithë 
këto e bëjnë limonin haviar më 
te shtrenjtin në treg, kur një ki-
logram kushton 87 euro.

“Tani do të presim një li-
mon, shikoni ky nuk ka lëng. 
Njëri nga varietet ka ngjyrë 
rozë dhe përmbajtjen e ka si 
vezë peshku. Shikoni dhe vari-
etetin jeshil ku i ndryshon shija 
dhe ngjyra”, u shpreh Klodi 
Hida-fermer.

Deri para 5 vitesh, Klodi në 
atë tokë kultivonte grurë, fasule, 

domate dhe tranguj. Por këto 
prodhime bujqësore i siguronin 
gjithnjë e më pak fitime, arsyet 
ekonomike e nxiten fermerin 

drejt një kulture të re bujqësorë, 
siç ishte limoni haviar.

“Ai që më ndihmoi për t’i 
sjellë këto bimë, më siguroi 
dhe tregun duke i çuar në Itali, 
Francë dhe Gjermani. Pasi në 
Shqipëri është tepër i shtrenjtë 
për konsumatorin vendas”, u 
shpreh Klodi Hida-fermer.

Shqipëria është një vend 
i bekuar për nga klima, pasi 
në të mund të rrisësh dhe 
fruta të ndryshme për të cilat 

tregu europian ka kaq shumë 
nevojë. Këtu mund të prod-
hohet fruti i pasionit, gox-
hiberri, aronia, dhe limoni 
haviar. Por për tu bërë fak-
tor të tregun nderkombëtar 
fermerët si Klodi kanë nevojë 
për mbështetje nga Ministria 
e Bujqësisë.

Tulipani shqiptar shpallet “monument 
natyre”

Qeveria shqiptare shpalli 
“monument natyre” një spe-
cie të veçantë që bën pjesë në 
speciet e rrezikuara, që quhet 
“Tulipani shqiptar” (Tulipa 
albanica).

Ministrja e Turizmit dhe 
Mjedisit, Mirela Kumbaro tha 
sot pas mbledhjes së qever-
isë se, “tulipani shqiptar 

është zbuluar në 2003 nga 
shkencëtarët e biodiversitetit 
dhe të biologjisë”.

“Tulipani shqiptar rritet në 
një lëndinë të caktuar prej 35 
ha në fshatin Surroj në bash-

kinë e Kukësit. Me shpalljen 
“monument natyre”, kjo zonë 
merr këtë tipologji mbrojtje. 
Duhet të theksojmë që kjo 

specie e veçantë është në 
listën e kuqe ndërkombëtare, 
që janë speciet më të rrezi-
kuara”, theksoi Kumbaro.

“Tulipa albanica” është 
një lloj tulipani endemik që 
rritet vetëm në Republikën 
e Shqipërisë, në qarkun e 
Kukësit.

Tulipani shqiptar ngjan 
me tulipanin e Sardenjës “Tu-
lipa scardica” dhe me “Tulipa 
schrenkii”, por dallon nga to 
pasi ka gjethe me valëzim si 
dhe është i ndryshëm nga ana 
gjenetike.

Zbuluesit e kësaj specie janë 
prof as. dr. Lulëzim Shuka, 
pedagog i Fakultetit të Shken-
cave të Natyrës në Universite-
tin e Tiranës, në bashkëpunim 
me prof. Kit Tan, pedagoge 
në Institutin e Biologjisë në 
Universitetin e Kopenhagenit, 
Danimarkë.

Në botë deri tani njiheshin 
rreth 113 lloje tulipanësh, 
ndërsa tulipani i Kukësit ren-
ditet i 114.

fabrikës së re të përpunimit të 
ullirit dhe prodhimin e vajit të 
ullirit.

Ai e konsideron këtë vit si 
vitin më të mirë dhe të mbarë 
në prodhimin e ullinjve.

“Investimin për ngritjen 
e fabrikës e nisëm për për-

punimin e ullinjve të fshatit dhe 
zonës përreth, por duke parë 
rritjen e sasisë së prodhimit të 

vajit të ullirit dhe cilësinë e tij 
nisëm edhe eksportin e vajit të 

ullirit”, u shpreh Malasi.
Burani thotë se është viti i 

dytë që çon vaj në Amerikë, 

Mal të Zi, Itali dhe Gjermani 
ndërsa ka 25 vjet që punon në 
këtë sektor të rëndësishëm të 
ekonominë bujqësore. “Vaji 
që eksportojmë është i certi-
fikuar sipas standardeve më të 
mira”, thotë Burani.

Ndërsa Antoni Malerba, 
sipërmarrësi italian nga Bari, 
që blen vajin nga fabrika 
“Malasi Olive Oil”, tregon 
se është shumë i kënaqur për 
bashkëpunimin me këtë kom-
pani që prodhon vajin e ul-
lirit të një cilësie të lartë duke 
konkurruar edhe vende të tjera 
të Europës që shquhen për 
prodhimin e ullinjve dhe pro-
dhimin e vajit.

“Vaji i ullirit që unë ek-
sportoj nga Burani është i një 
cilësie superiore që ka vaji 
shqiptar. Kjo është ngarkesa 
e tretë me vaj që eksportoj në 
Itali, ndërsa kontratat e bash-
këpunimit parashikojmë t’i sh-
trijmë në periudhë afatgjatë”, 
tha Malerba.

Fara alternative për një bujqësi më të 
qëndrueshme dhe etike!
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blegtori

Qumështi i të imtave në mbarështim intensiv 
dhe nevoja për financim

Në rajonin e Mesdheut, 
mbarështimi i deleve dhe 
dhive është një aktivitet i 
rëndësishëm dhe i vendosur 
mirë, një mënyrë tradicionale 
e bujqësisë, si një mundësi e 
rëndësishme e të ardhurave, 
punësimit, mbrojtjes së mje-
disit dhe kohezionit social. Në 
të vërtetë, delet dhe dhitë janë 
efikase në transformimin e bu-
rimeve të ushqimit nga tokat 
në proteina shtazore me cilësi 
të lartë. Pasqyra e këtij aktiv-
iteti rezultohet me një shumël-
lojshmëri nënproduktesh që 
në rradhë të parë përcjellin një 
pasuri kulturore dhe së dyti 
produkte lokale që preferohen 
nga konsumatorët që kërkojnë 
produkte origjinale dhe auten-
tike, duke siguruar një burim 
të rëndësishëm të ardhurash 
për blegtorët. Pavarësisht ima-
zhit pozitiv të produkteve (nga 
këndvështrimi i konsumatorit) 
dhe njohjes së përgjithshme të 
rolit të sistemeve të ndryshme 
të blegtorisë së ripërtypësve të 
vegjël për ruajtjen e mjedisit 
(përfshirë ruajtjen e diversitetit 
të blegtorisë) dhe zhvillimin 
social/ekonomik të zonave ru-
rale, qëndrueshmëria e sekto-
rit të ripërtypësve të vegjël në 
Shqipëri sfidohet nga ndikimi 
i faktorëve të ndryshëm. Nga 
analizimet vërehet një ndry-
shim në strukturën e sektorit 
që lidhet me uljen e numrit 
të tufave, largimin e të rinjve 
apo orientimi drejt aktiviteteve 
të komercializimit për fitime 
të shpejta/sigurta, si dhe më e 
rëndësishmja është mungesa e 
mbështetjes me subvencione, 
grante apo mos-aksesim i kre-
didhënies. Përpos arsyeve të 
theksuar më lartë janë edhe 
një sërë problematikash të 
karakterit teknik sic janë psh. 
mungesa e diferencimit të çmi-
meve në bazë të përmbajtjes 
së proteinave dhe yndyrave në 
qumështin e prodhuar, si një 
strategji që mund të favorizojë 
përdorimin e racave produk-
tive, shfrytëzimin e burimeve 
të ushqimit, si kullotat, rritja e 
çmimeve të ushqimit, aspektet 
e punës dhe kërcënimet që lid-
hen me ndryshimet klimatike 
etj.

Prandaj objektivi i të gjithë 
aktorëve të zinxhirit, përf-
shirë këtu edhe institucionet 
kredidhënëse është ruajtja e 
diversitetit të përgjithshëm 
të sistemeve të prodhimit të 
ripërtypësve të vegjël, duke 
siguruar një nivel adekuat të të 
ardhurave për fermerin dhe of-
rimin e produkteve në treg me 
një çmim dhe një sasi që do 
të ishte e pranueshme për një 
shkallë elite konsumatore.

Zhvillimi zinxhirit 
blegtoral i të imtave 
në Shqipëri
Shqipëria ka një potencial 

mjaft të mirë për zhvillimin e 
blegtorisë në të gjitha rajonet 
kodrinore malore të cilat janë 
karakteristike për këtë lloj vep-
rimtarie. Prodhimi i qumështit 
është i përqendruar kryesisht 
në fermat e vogla, i cili pastaj 
kalon direkt tek njësitë për-
punuese ose sic quhen “bax-
ho qumështi”. Qumështi i të 

imtave dhe nënprodukteve të 
tij janë bazë konsumi për çdo 
familje në Shqipëri.

Qumështi i deles/dhisë 
është një ushqim me vlera dhe 
po bëhet gjithnjë e më i rëndë-
sishëm për shkak të tendencës 
së re në kuzhinën moderne dhe 
tradicionale, të shëndetshme, 
natyrale, me vlera dhe të shi-
jshme.

Specialitetet e qumështit të 
deles/dhisë po pushtojnë menu-
në, jo vetëm në kuzhinën lokale, 
por edhe atë evropiane. Mishi i 
qengjave të qumështit është një 
specialitet për çdo menu dhe ka 
gjetur vend dhe në dieta të cak-
tuara. Qëllimi i mbarështimit të 
të imtave është që t’i shërbejë 
tregut me produkte cilësore të 
mishit dhe të qumështit. Për t'a 
arritur këtë, kërkohen elementë 
thelbësorë bazuar në strategjitë 
e suksesshme të menaxhimit 
dhe furnizimit me ushqim me 
standarte.

Shqipëria prodhon çdo vit 
rreth 73 mijë tonë qumësht 
deleje dhe rreth 80 mijë tonë 
qumësht dhije. Pra rreth 16.5 
% e qumështit të prodhuar në 
Shqipëri vjen nga bagëtitë e 
imta.

Një pjesë e këtij qumështi 
bëhet djathë, veçanërisht në 
krahinat e jugut, ku operojnë 
rreth 200 baxho qumështi. 
Mbarështimi i deleve dhe i 
dhive është një sektor i vlef-
shëm blegtoral në Shqipëri. Ai 
kontribuoi në një vlerë totale në 
vitin 2021 (qumësht dhe mish), 
me prodhimin e përgjithshëm 
të sektorit të vlerësuar në rreth 
593 milionë euro.

Të ardhurat nga fermat 
me të imta në përgjithësi janë 
ndarë në mënyrë të barabartë 
midis mishit dhe qumështit, por 
në vitet e fundit, mishi ka sigu-
ruar të ardhurat kryesore për 
fermerët e vegjël që mbarësh-
tojnë të imtat, pasi çmimet e 
mishit kanë ardhur në ngritje 
të lartë. Megjithatë, vërehet një 
lëvizje shumë pozitive edhe të 
cmimit të qumështit të deleve 
gjatë 2 mujorit të parë të vitit 
2023, një cmim që varion nga 
150-180 lek/litri.

Ndërtimi i stallës 
për mbarështimin 
e të imtave 
dhe racat 
produktive intensive
Ndërtimi i një stalle të re 

që do të përdoret si strehë për 
kafshët, duhet domosdoshmër-
isht të marrë parasysh disa kri-
tere themelore, në mënyrë që 
të garantojë një organizim të 
mirë të fermës duke respektuar 
standartet minimale të mirëqe-
nies së kafshëve, atë që kërko-
het edhe nga BE-ja nëpërmjet 
granteve IPARD.

Për investim në stalla për 
mbarështimin e blegtorisë 
duhet të ndiqen kriteret e për-
caktuara në VKM-n nr. 283, i 
datës 01.04.2015 mbi “Për për-
caktimin e tipave, rregullave, 
kritereve dhe procedurave 
për ndërtimin e objekteve për 
prodhimin, ruajtjen dhe për-
punimin e produkteve bujqë-
sore dhe blegtorale, në tokë 
bujqësore.

Gjatë ndërtimit të stallës 
është e nevojshme që të garan-
tohet një sipërfaqe minimale në 
dispozicion për secilën kafshë. 
Kriteret minimale që duhet të 
respektohet është 1.5 metra 

katrorë për secilën kafshë të 
rritur, edhe 0.8 deri në 1.5 m2 
për çdo krerë bagëti të re, dhe 
3 m2 për secilin cjap që mba-
hen për çiftëzim. Ndërkohë në 
fazën e projektimit duhet të 
parashikohen edhe hapësirat 
e tjera të nevojshme që janë 
pjesë e shërbimit të kafshëve si 
psh. korridori qëndror përmes 
të cilit kalojnë punonjësit i 
cili mund të jetë minimalisht 

1.5 metra dhe arrin deri në 3 
metra (për lëvizje të mjeteve 
motorike).

Gjithashtu duhet të planifi-
kohen edhe ambjentet e mjeljes 
së qumështit në varësi të numrit 
të krerëve (poste mjelje 12x12 
ose 24x24), ambjentet e ruajtjes 
së qumështit (tankerat ftohës), 
zyra e mjekut dhe farmacia si 
dhe ambjentet sanitare. Pjesë 
integrale e këtij investimi është 
edhe hambari i barit.

Një projektim i saktë në një 
fermë me 100 dele/dhi rrace in-
tensive kërkohet një sipërfaqe 
e ndërtueshme rreth 400 m2, 
ndërtim i lehtë i cili përlloga-
ritet me rreth 180 euro/m2.

Kush janë racat 
produktive në 
rregjim stallor?
Sektori i qumështit të dhive 

dhe deleve është një pjesë e 
vlefshme e ekonomisë kom-
bëtare të Shqipërisë, duke 
prodhuar produkte qumështi 
me cilësi të lartë, veçanër-
isht djathëra tradicionalë si 
kackavalli i jugut, apo djathi 
i bardhë i tipit feta etj. Zonat 
malore të Shqipërisë ofrojnë 
mundësi të mira për blegtorët, 

që mundësojnë kalimin në me-
naxhim organik, një ndryshim 
që mund të përmirësojë të ar-
dhurat e tyre dhe t'i ndihmojë 
ata të krijojnë një ekonomi të 
qëndrueshme lokale, të ruajnë 
habitatet natyrore dhe rracat 
autoktone (delja Bardhoke, 
Shkodrane, dhia e Hasit, Cap-
ora e Dragobise) dhe të paran-
dalojnë degradimin e tokës.

Por përvec të imtave në 

kullotë të lirë, kemi edhe 
mbarështimin e deleve dhe 

dhive në ferma intensive ku 
mbahen kryesisht brënda në 
stallë dhe ushqehen me ushq-
ime të papërpunuara, silazh dhe 
koncentrat proteinik. Blegtoria 
e imët intensive nënkupton pro-
dhimtarinë e deleve dhe dhive 
në një mjedis që u sigurohet 
atyre për të maksimizuar fit-
imin nga rritja e tyre. Mjedisi 

për mbarështimin intensiv (në 
rregjim stallor) përfshin stre-
himin (stallë e kompletuar), 
ujin, ushqimin, mbrojtjen vet-
erinare, temperaturën, lagështi-
në dhe menaxhimin. Në rregjim 
stallor kryesisht mbarështohen 
rracat e të imtave të përmisuara 
gjenetikisht, ku prodhimtaria 
e qumështit apo lindjeve është 
shumë herë më i lartë se ato në 
rregjim kullusor, ndërkohë që 
kërkohet një respektim pro-
tokollesh si në lidhje me racio-
net ushqimore ashtu edhe me 
shërbimet e tjera (mjelja, traj-
time mjeksore etj.).

Në Shqipëri për një kohë të 
gjatë janë testuar disa lloj rra-
cash produktive me mbarësh-
tim stallor si psh. Delja ASSAF, 
Lacaune, dhia Alpine, Saane 
etj. Prodhimtaria e tyre arrin 

deri në rreth 950 litra qumësht 
në vit dhe me një pjellshmëri 
mesatare 1.5 qingja/keca/vit.

Ndër rracat e përmendura 
që kanë dhënë rezultate të 
larta janë dhia Alpine dhe 
delja Lacaune, me origjinë 
Franceze.

Mbarështimi i të imtave në 
rregjim stallor intensiv kërkon një 
menaxhim të përpiktë në lidhje 
me 4 çështje themelore: a) Sigu-
rimi i bazës ushqimore të shën-
detshme; b) Trajtimet veterinare 
të specializuara; c). Fuqi punë-
tore permanente dhe të dedi-
kuar; d). Burimet e financimit.

Kosto e një investimi të 

tillë ndahet në dy kategori bu-
rimesh financimi:

a) Investimi në ngritjen 
e kompleksit blegtoral për 
mbarështimin e të imtave që 
përbëhet nga ndërtimi i stallës 
dhe hambarit, blerja e deleve/
dhive të racës (250-300 euro/
krerë), pajisje të stallës (siste-
met e kurthimit, sistemi mjeljes 
dhe ruajtjes së qumështit, me-
kanikë bujqësore etj.). Nga 
përllogaritjet e kryera rezulton 
që një stallë e kompletuar për 
mbarështimin e 100 krerë dele/
dhi rrace arrrin një vlerë rreth 
150,000 euro.

b) Likuiditet (kapital qarkul-
lues) për blerjen e bazës ushqi-
more (rreth 50 ton ushqim) dhe 
sigurimin e pagave të person-
elit, kosto kjo që arrin një vlerë 
mesatare rreth 55,000 euro.
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këshilla në shërbim të fermerëve

MINISTRIA E BUJQËSISË DHE ZHVILLIMIT RURAL
DREJTORIA E PROGRAMEVE TË ZHVILLIMIT TË BUJQËSISË, SIGURISË USHQIMORE DHE ZHVILLIMIT RURAL 

QENDRA E TRANSFERIMIT TЁ TEKNOLOGJIVE BUJQЁSORE  VLORË

KËSHILLA PËR FERMERËT MBI SHËRBIMET 
NË KULTURAT DRUFRUTORE

Drejtoria e Teknologjive të Pemëtarisë: QTTB-Vlorë
E-mail: qttbvlore@yahoo.com

Muaji janar dhe shkurt janë peri-
udha optimale për krasitjen e pemëve 
frutore. Kjo është e lidhur me procesin 
e trajtimeve dimërore kundër fazave 
dimëruese të sëmundjeve dhe dëm-
tuesve të pemëve. Në zonën e ulët 
bregdetare muaji janar përbën kohën 
më optimal nisur nga temperaturat e 
motit të cilat pësojnë ngritje dhe de-
tyrojnë pemën të zgjohet. Ndërsa për 
zonat veri lindore krasitja bëhët gjatë 
muajit shkurt, duke i shpëtuar uljeve të 
mëdha të temperaturave të motit.

Procesi i krasitjes kryhet gjatë fazës 
së qetësisë dimërore të pemëve, duke 
filluar prej rënies së gjetheve në vjeshtë 
dhe deri në fillim të lëvizjes së lëngjeve 
në pranverë. Pemët bërthamore është 
mirë të krasiten në muajt Janar dhe 
Shkurt sipas zonave klimatike, sepse 
janë më të ndjeshme ndaj tempera-
turave të ulëta. Para fillimit të krasitjes 
është e domosdoshme të studjohet 
pema mirë, të vërehen të gjitha degët 
si dhe raporti i degëzave prodhuese 
dhe atyre vegjetative. Nga gjendja ak-
tuale do të varet intensiteti i krasitjes 
së masës drunore që duhet eliminuar. 
Gjithashtu që në fillim duhet përcaktuar 
për formën e kurorës, ku krasitja ti për-
shtatet kurorës së dëshiruar, me formim 
të degëve skeletore të nevojshme, atyre 
të rendit të dytë, formim të rregullt të va-
zhduesit, eliminim të thithakëve etj. Me 
krasitje duhet të eliminohen degëzat e 
infektuara me sëmundje të ndryshme 
kancerogjene, ato të dëmtuara dhe të 
thyera, të mbahet një kurorë e ajrosur 
mirë sepse mundësia e mbrojtjes nga 
sëmundje dhe dëmtues është më e 
madhe. Degëzat në hije ku ka intensitet 
të vogël të fotosintezës nuk formojnë 
sytha frutorë. Thithakët konsumojnë 
sasi të madhe të lëndëve ushqyese, 
formohen më tepër në degëza skel-

etore, hijezojnë shumë kurorën dhe nuk 
formojnë sytha frutorë andaj me krasitje 
duhet eliminuar. 

  Krasitësi duhet të ketë parasysh:
- Të bëjë përzgjedhje të formës kurorës;
- Të bëjë përzgjedhje të drejtë të degëve 

skeletore dhe të vazhduesit;
- Të eliminohen të gjithë thithakët;
- Të eliminohen degët e thyera, nëse ka;
- Të eliminohen degët e infektuara nga 

sëmundje dhe plagë kancerogjene;
- Gjithashtu duhet eliminuar degëzat e 

orientuara në brëndësi të kurorës ose të 
kryqëzuara. 

Krasitja nuk mund të realizohet pa i 
ndërlidhur njohurit teorike me përvojën 
praktike, prandaj krasitësi duhet të ketë 
përvojë dhe vëmëndjen e duhur sepse kra-
sitja nuk nënkupton vetëm prerje të degëve 
dhe degëzave të pemës, por është proces 
mjaft i ndërlikuar nga i cili varet jetëgjatësia 
dhe produktiviteti i pemës. Prandaj në këtë 
proces duhet ta kryejnë puntorë të special-
izuar të cilët kanë njohuri dhe përkushtim 
në kultivimin e pemëve frutore. Nëpërmjet 
procesit të krasitjes duhet të realizohen 

këto qëllime: 
• Formim i drejtë i kurorës së caktuar;
• Prodhimtari e rregullt;
• Cilësi e lartë e frutave;
• Jetëgjatësi e pemës 
• Sa më pak dëmtime nga sëmundje 

dhe dëmtues të pemëve
Krasitja e pemëve frutore është një nga 

masat më të rëndësishme agroteknike, që 
ka për qëllim formim të rregullt të kurorës, 
hyrje sa me të shpejtë në prodhim, cilësi të 
lartë të frutit si dhe jetë sa ma të gjatë e të 
shëndetshme të pemëve frutore.

Pas krasitjes duhet të bëhen trajtime 
dimërore me lëng bordoles 3%

Mbrojtja e bimëve
Në pemëtari - Mbas procesit të kra-

sitjes dhë largimit të djegies të degëve 
të krasitura do të merren masa për fil-
limin e trajtimeve dimërore, kundër fazave 
dimëruese të sëmundjeve dhe dëmtuesve                                                                                                                                        
 Të kryhet një trajtim me preparate më bazë 
bakri si Pastë bordolezi 20% me dozën 1% 
+ vajra mineralë të bardhë me dozën 0.3% 
ose  një trajtim më lëng bordolezi 2-3% e 

pas 10 ditësh të ndërhyet me trajtime 
të vecanta më vajra mineral të bardha 
me dozën 3-4%. Të bëhet dizinfektimi 
i të gjitha plagëve të krijuara nga pro-
cesi i krasitjes, por edhe i trungut me 
solucion 5-7 % pastë bordolezi. Trajtimi 
dimëror në pemë do të bëhet në kushte 
të përshtatshme, pa erë dhe shi për të 
rritur sa më shumë efektin e preparatit 
si dhe ruajtjen e punonjësve nga kon-
taminimet e mundëshme. afati i për-
fundimit; për zonën e ulët bregdetare 
brënda muajit Janar dhe për zonën veri 
e veri-lindore brenda muajit Shkurt.

Në ullinj. Me përfundimin e ko-
rigjimit të krasitjes të bërë gjatë procesit 
të vjeljes të merren masa për largimin 
dhe djegjen e të gjitha degëvë si një 
masë e nevojshmë që kufizon në maksi-
mium drungrënësin e ullirit. Duke qenë 
se në bimë do të krijohen shumë plagë 
nga vjelja por edhe prerja me sopatë 
e sharrë motorike del e nevojshme të 
bëhet dizinfektimi i të gjitha plagëve me 
solucion 10% gurkali ose të organizo-
het puna për të bërë një spërkatje më 
preparate me bazë bakri në të gjithë 
kurorën me pompë motorrike.                                                                                     

Në vresht. Pasi të përfundojë kra-
sitja të largohen lastarët e prerë, të 
lidhën, drejtohen shtyllat, shtërngohen 
telat mbështetës do të merren masa 
për spërkatjen dimërore me lëng bor-
dolezi 2.5%, ose trajtim më pastë bor-
dolezi 0.8%+ vajra mineral të bardhë 
me dozën 0.3% ku nevojiten 13 kg 
pastë bordolezi+ 6 litra vaj mineral të 
bardhë. 

Në agrume. Të kryhet një spër-
katje dimërore me pastë bordolezi me 
dozën 0.7% + vajra mineralë të bardhë 
kundër breshkëzave më dozën 0.3%. 

QENDRA E TRANSFERIMIT TЁ TEKNOLOGJIVE BUJQЁSORE ShKODËR

KËSHILLA PËR FERMERËT KULTIVUES 
TË BIMËS SË MISRIT

Kushtet klimatike të gjysmës së 
dytë të muajit Shkurt duket që do të 
favorizojnë kryerjen e ndërhyrjeve të 
mëposhteme, për ato fermerë që për 
arsye të ndryshme nuk kanë mundur t’i 
realizojnë me herët gjatë muajve Dhje-
tor apo Janar. 

1. Sigurimin dhe mbajtjen në efiçencë 
të sistemit kullues të brendëshëm dhe 
të jashtëm për parcelat e planifikuara 
për t’u mbjellë me misër. 

Përmes kësaj mase agroteknike 
mundsohet lehtesi në punimet pergati-
tore në pranverë dhe hershmëri në mb-
jellje. 

2. Plugim i tokave te planifikuara per 
Per informacione te metejshme mund te kontaktoni ne:
Cel: +355 68 42 982 98; E-mail: rexhaarsen@yahoo.com Dr. Arzen Rexha

t’u mbjelle me miser.
Sipas mundësive mund të vazhdohet 

plugimi i tokave të planifikuara për t’u mb-
jellje me misër në të gjithë vendin, veçanër-
isht për zonat malore dhe kodrinore. Para 
plugimit rekomandohet shpërndarje të ple-
hut organik sipas mundësive të fermerit.

Kjo ndërhyrje ndikon pozitivisht në 

reduktimin e punimeve përgatitore në 
pranverë, pasurimin e tokës, konservim të 
ujërave në shtresat e poshtëme, shkatër-
rim të rezervave dimëruese të dëmtuesve 
apo sëmundjeve të ndryshme që atakojnë 
bimën e misrit.

3. Në Ultërsirën Perëndimore, për tokat 
e zëna me kultura të dyta si bazë ush-

qimore e njome për blektorinë dhe që 
planifikohen për t’u mbjellë me misër, 
të intensifikohen shërbimet (pleherimet 
plotësuese) për të arritur marrjen e 
prodhimit dhe lirimin e parcelave në 
kohë të përshtatëshme për mbjellje me 
misër.

4. Fermerët nëpërmjet njësive të 
Shërbimit Këshillimor (SEB-ve) të fil-
lojnë konsultimet mbi përzgjedhjen e 
hibrideve me të mirë dhe të përshtat-
shëm për zonën dhe kushtet e kultivimit 
sipas destinacionit të konsumit (kokërr 
apo silazh).
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këshilla në shërbim të fermerëve

MINISTRIA E BUJQËSISË DHE ZHVILLIMIT RURAL
DREJTORIA E PROGRAMEVE TË ZHVILLIMIT TË BUJQËSISË, SIGURISË USHQIMORE DHE ZHVILLIMIT RURAL 

QENDRA E TRANSFERIMIT TЁ TEKNOLOGJIVE BUJQЁSORE  VLORË

KËSHILLLA MBI SHËRBIMET E STINËS 
NË FRUTIKULTURË

Drejtoria e Teknologjive të Pemëtarisë: QTTB-Vlorë
E-mail: qttbvlore@yahoo.com

QENDRA E TRANSFERIMIT TЁ TEKNOLOGJIVE BUJQЁSORE  ShKODËR

INFORMACION PËR FERMERËT QË KULTIOJNË BIMË 
AROMATIKE MEDICINALE (BAM), Mars 2022

1. Shërbime intensive në farishte (ujitje, 
ushqim, plehrime plotësuese, ajrim, luftim 
sëmundjesh etj.) 

2. Mbjellje e farishteve të reja me copa, 
(me ndarje të bimëve të rritura).

3. Fillimi i  aklimatizimit të fidanit (për-
shtatja me kushtet klimatike).

4. Punimi i zakonshëm i tokave të plu-
guara që në vjeshtë (21-25 cm).

5. Diskimë, frezim i tokave.
6. Piketime parcelash.

Drejtoria e Teknologjive Bujqësore, QTTB-Shkodër, 
E-mail: qttbshkoder@yahoo.com

Periudha e pranverës është një peri-
udhë e ngjeshur me punë në sektorin e 
frutikulturës. Është moment i  një pune 
intensive. Shërbimet kryesore gjatë kësaj 
periudhe janë: 

1.Plehërimet. Tek drufrutorët vëre-
hen dy periudha të asimilimit intesiv të 
lëndëve ushqyese herët në pranverë 
(çelja e sythave, lulëzimi formimi i 
aparatit gjethor).

Në vjeshtë, pas frenimit të rritjes dhe 
vjeljes së frutave, që lidhet me rritjen e 
rrënjëve dhe krijimin e sythave frutore. 

Në pranverë nga plehrat fosfatike: 
duhet të shpërndahet gjysma e sasisë 
vjetore. Fosfori ka efekt stimulues për 
fillimin e vegjetacionit dhe ndikon pozi-
tivisht mbi rritjen e zhvillimin të aparatit 
rrënjor.

Plehrat azotike deri në fillimin e lulëz-
imit pemët frutore përdorin për nevojat e 
tyre me azot rezervat që ato kanë grum-
bulluar vitin e mëparshëm. Mbas kësaj 
faze duhet të shpërndahet 40% -50% 
të nevojave vjetore të bimëve për këtë 
element mbasi ajo duhet të përballojë 
konsumin e madh që kërkon rritja e veg-
jetacioni  të ri.  

Sasia e plehrave kimike duhet të jetë 
e kontrolluar në varësi të moshës së 
pemëtoreve. Në pemëtoret e reja sasia 
e plehut duhet të jetë deri në 0.5 kg për 
rrënjë dhe në pemetoret në prodhim  1-2 
kg për rrenjë.

2. Përmbytja e plehut nëpërmjet 
punimit nën kurorë, në këtë moment 
duhet të kihet parasysh  mbulimi i gjithë 
sasisë së plehut të hedhur para punimit

3. Plugimi midis rreshtit  me traktor. 
Punimi i sipërfaqes midis rreshtit si dhe 
punimi i bimëve nën kurorë mbajnë të 
gjithë sipërfaqen e mbjellë, të pastër nga 
barërat e këqija dhe ulin rrezikun e  in-
feksionit nga sëmundjet dhe dëmtuesit.

4. Mbrojtja e bimëve. Sëmundjet dhe 
dëmtuesit e ndryshëm shkaktojnë dëme 
të konsiderueshme si nga pikëpamja 
cilësore ashtu edhe sasiore. Nisur nga 
kjo është e domosdoshme ndërmarrja e 
masave të kontrollit të integruar dhe në të 
njëjtën kohë, implementimi i paketave të 
menaxhimit të integruar. Kjo përbën një 
ndër kushtet kryesore për minimizimin e 
dëmit të shkaktuar nga këta parazitë dhe 

gjithashtu ndikon ndjeshëm në uljen e kos-
tos së nevojshme të kontrollit të parazitëve, 
e për rrjedhojë në rritjen e të ardhurave nga 
ana e fermerëve.

Vreshti
Vrugu i hardhisë (Plasmopara viticola)
Është një ndër sëmundjet më të rrezik-

shme për kulturën e hardhisë dhe mund të 
shkaktojë dëme shumë të mëdha, të cilat 
mund të arrijnë në dëmtim të 80-100 % të 
prodhimit, përveç kësaj sjell pasoja edhe 
për prodhimin e vitit pasardhës.

Shenjat e para të vrugut i gjejmë në 
gjethe, zakonisht nga fundi i Prillit fillimi 
i Majit. Në gjethe formohen disa njolla të 
quajtura njolla vaji. Njollat janë të shn-
dritshme në fillim, me ngjyrë të gjelbër 
të zbehtë, ndërsa më vonë marrin ngjyrë 
kafe.

Në degë: Infektimi kufizohet sidomos 
në nyjet dhe në indin parenhimatik. Za-
konisht lastarët që janë prekur rëndë nga 
vrugu, janë më të thyeshëm, nuk drunjë-
zohen dhe për pasojë nuk piqen, kështu 
që thahen menjëherë në ngricat e dimrit.

Në lule
Mund të preken para se të çelin, dhe 

në këtë rast mbulesa e tyre merr ngjyrë 
të zezë dhe thahen. Lule të tilla rrëzohen 
menjëherë në tokë.

Në fazën e celjes së sythave është e 
domosdoshme të bëhet një spërkatje me 
Ovipron Top me dozën 1,5 % + bordolez 
ose champion në dozat 0.5 %.

Hiri i hardhisë - (Uncinula necator)
Përhapja dhe dëmi:
Hiri është një ndër sëmundjet më të 

rrezikshme të hardhisë. Në vite të favor-
shme për të, mund të dëmtojë prodhimin 
në masën mbi 50-80 %, përveç cilësisë së 
rrushit i cili shpesh del jashtë përdorimit.

Sëmundja për herë të parë u zbulua nga 
Tuckeri në vitin 1845, në periferi të Lon-
drës, ndërsa në vitin 1847, ishte Berkeley 

i pari që studjoi dhe shkroi për karakter-
istikat dhe rrezikun e kësaj sëmundjeje. 
Brenda pak vitesh, sëmundja u përhap jo 
vetëm në pellgun e Mesdheut, por edhe në 
azi, afrikë dhe australi.

Hiri prek dhe dëmton të gjitha organet jo 
drunore (pjesët e gjelbërta) të hardhisë si: 
gjethet, lastarët dhe kokrrat në sipërfaqe të 
tyre, pa qenë nevoja të hyjë brenda në to, 
që do të thotë se zhvillohet si ektoparazit.

Si të gjitha Erysiphacet edhe hiri i har-
dhisë shfaqet në të gjitha pjesët e gjelbërta 
të hardhisë.

Ndeshet në pranverë, në lastarët e rinj 
të gjelbër, më vonë në gjethet e zhvilluara 
dhe së fundi në kokrrat e rrushit.

Ulliri
Tenja - (Prays oleellus F.)
Mënyra e jetesës
Nga vezët që vendos insekti në Shtator-

Tetor lindin larvat e breznisë së parë, të 
cilat shpojnë epidermën e anës së poshtme 
të gjetheve dhe hyjnë në mezofil (zakon-
isht nga një larvë për çdo gjethe). Në muajt 
Janar- Shkurt larva del jashtë, bën një gal-
eri tjetër më të gjerë 4-5 mm në të njëjtën 
gjethe ose në një gjethe tjetër. Në fillim të 
Marsit larva del prej galerisë dhe qendron 
në anën e poshtme të gjethes. Dalja e ten-
jave të breznisë së parë vihet re gjatë muajit 
Prill. Gjatë ditës ato qendrojnë në anën e 
poshtëme të gjetheve të ullirit dhe fluturojnë 
në mbrëmje dhe natën. Mbas pak ditësh 
kopulohen dhe pastaj femrat e fekonduara i 
vendosin vezët në kurorën e gonxheve të lu-
leve. Një femër mund të vendosë rreth 300-
500 vezë. Larvat e breznisë së dytë hyjnë 
në gonxhet e mbyllura dhe brejnë pjalmoret 
dhe stylet duke kaluar nga një gonxhe në 
tjetrën.

Kur gonxhet janë të hapura i brejnë nga 
jashtë dhe i bashkojnë me lulet dhe gonxhet 
me fije të mëndafshta.

Një larvë mund të dëmtojë 10-20 lule
Luftimi i tenjës realizohet duke bërë një 

trajtim me preparatin Nurelle D me dozen 
0.12 % në fillim të fazës së lulëzimit

Syri i palloit - (Cycloconium oleaginum 
Cast)

Njollat e para formohen në anën e 
sipërme të gjethes në formë koncen-
trike me ngjyrë kafe të gjelbër që mbas 
një kohe merr ngjyrë më të errët. Në një 
gjethe mund të gjenden sipas shkallës 
së infeksionit 1-25 njolla, që formojnë një 
myk me ngjyrë hiri, i cili nuk pastrohet 
mbasi është futur në kutikulën e gjethes.

Kur njollat arrijnë zhvillimin e plotë, 
diametri i tyre arrin 10-12 mm. Gjatë 
muajve të nxehtë njollat rrethohen nga 
një unazë me ngjyrë të verdhë, e cila 
i përngjet syrit të palloit nga ka marrë 
edhe emrin sëmundja.. Gjethet e prekura 
rrëzohen para kohe në tokë.

Përhapja e sëmundjes bëhet nëpërm-
jet konideve me anën e ujit të shiut.

Kontrolli i sëmundjes. Është moment 
i duhur për të ndërhyr me një spërkatje 
me oreparatin Syllit 400 SC me dozën 
0.2%. ose Bordolez me dozën 0.7% Tra-
jtimet duhen bërë me pompa motorike që 
sigurojnë presione të larta atmosferike. 
Cilësia e spërkatjes është vendimtare në 
kontrollin e kësaj sëmundje.

Pjeshka
Në fazën e fryrjes së sythave rekoman-

dohet të bëhet një trajtim me preparatin 
Bordoles 0.6 %. Në momentin kur sythat 
të marrin ngjyrë rozë duhet të ndërhyet me 
një spërkatje me preparatin Syllit 400 SC 
me dozën 0,2%. 

Agrumet
Me fillimin e ngritjes së temperaturave 

dhe avancimit të celjeve të reja krijohen 
kushte të favorshme për shpërthimin e 
kolonive të afideve, prandaj fermerët 
duhet të monitorojnë vazhdimisht agru-
mishtet dhe me konstatimin e kolonive të 
para të ndërhyet menjëherëe me trajtimet 
kimike duke përdorur Movento me dozën 
0.15% ose Confidor me dozën 0.05 %.

Për të parandaluar dhe izoluar 
përhapjen e metejshme të kalbëzimeve 
është e nevojshme që nga fundi i muajit 
Mars dhe fillimi i Prillit të nderhyet duke 
bërë një spërkatje me preparatin aliete 
me dozën 0.3%

7. Mbjellje e fidanave në fushë. 8. Pastrim gurësh i parcelave të mbjella dhe 

KËSHILLAT E EKSPERTIT atyre të pambjella.
9. Sistemime, pastrime, eleminnime i 

mbeturinave.
10. Kultivime dhe (frezime, aty ku e 

lejojnë distancat e mbjelljes) të Bimëve 
aromatike Medicinale (BaM). 

11. Plehërime plotësuese aty ku janë 
planifikuar të bëhen për prodhim konven-
cional. 

12. Zëvendësim i bimëve të dëmtuara 
gjatë dimrit.
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këndi i ekspertit

Shpërbërja e plastikës - një problem i madh mjedisor
(Organizmat që shpërbëjnë plastikën)

Përgatitur nga Prof. As. Dr. Eqrem Meçollari

(Vijon në faqen 14)

Plastika e parë e bërë nga 
njeriu u krijua nga Alexander 
Parkes i cili e shfaqi publiki-
sht atë në Ekspozitën e Madhe 
Ndërkombëtare të vitit 1862 
në Londër. Materiali, i quajtur 
Parkesine, ishte një material 
organik që rrjedh nga celuloza 
që duke u nxehur mund të for-
mohej dhe të ruante formën 
e saj kur të ftohej. Më tej u 
vazhdua me celuloidin, i cili 
rrjedh nga celuloza dhe kam-
fora e alkoolizuar e shpikur 
nga John Wesley Hyattsi, një 
zëvendësim për fildishin në 
topat e bilardos në vitin 1868. 
Plastika e parë plotësisht sin-
tetike në botë ishte bakeliti, i 
shpikur në Nju Jork në vitin 
1907, nga Leo Baekeland i 
cili shpiku termin “plastikë”.

Punimet për përmirësimin 
dhe prodhimin e materia-
leve të tjera Plastike kanë 
vazhduar dhe kështu në vitet 
1941-1951 janë shpikur Po-
lietileni Terephthalate ose 
Pet, Polietileni me Dendësi 
të Ulët, Poliestër i pangopur 
PET, Polietileni me dendësi të 
lartë ose markë HDPE, Polip-
ropileni etj. 

Ato zakonisht janë sinte-
tike, më së shpeshti rrjedhin 
nga petrokimikate, megjithatë, 
një sërë variantesh janë bërë 
nga materiale të rinovueshme 
siç është acidi polilaktik nga 
misri ose celulozat nga shtresat 
e pambukut. Në ekonomitë e 
zhvilluara, rreth një e treta e 
plastikës përdoret në paketim 
dhe afërsisht e njëjta gjë në 
ndërtesa në aplikime të tilla 
si tubacione, pajisje hidrau-
like ose mur anësor vinili. 
Përdorime të tjera përfshijnë 
automobila (deri në 20% plas-
tikë), mobilje dhe lodra. Në 
botën në zhvillim, aplikimet e 
plastikës mund të ndryshojnë 
- 42% e konsumit të Indisë 
përdoret në paketim. Në të 
gjithë botën, prodhohen rreth 
50 kg plastikë çdo vit për per-
son, me prodhimin dyfishuar 
çdo dhjetë vjet. Plastikat kanë 
shumë përdorime edhe në 
fushën mjekësore, me futjen 
e implanteve polimere dhe 
pajisjeve të tjera mjekësore që 
rrjedhin të paktën pjesërisht 
nga plastika.

Që nga vitet 1950, kur qesja 
e parë prej polietileni u fut në 
shtëpitë tona, varësia jonë nga 
ky material vetëm është rritur. 
Sot plastika është e pranishme 
në të gjitha fushat e jetës sonë. 
Ne pimë nga shishet plastike 
dhe blejmë mollë, qepë dhe 
kërpudha të mbështjella me 
plastikë në supermarkete pa 
diskutim.

Në vitin 1955, revista Life 
paraqiti një foto të një familje 
amerikane duke festuar ar-
dhjen e një jete të lehtë, në 
të cilën plastikat me një për-
dorim kanë pasur një ndikim 
të madh. Që nga ajo kohë, 
rreth 8300 miliardë tonë plas-
tikë janë prodhuar globalisht 
dhe kërkesa pritet të vazhdojë 
të rritet.

Projeksionet tregojnë se në 
vitin 2030, do të ketë rreth 700 
milion ton dhe në 2050, më 
shumë se 1.000 miliard ton. 
Nëse gjërat nuk ndryshojnë, 
vetëm 10% do të riciklohen. 

90% e mbetur do të përfun-
dojë në burimet e ujit ose në 
deponi.

Materialet plastike kon-
sumohen sepse ato kanë për-
dorim të gjithanshëm, janë të 
forta, janë rezistente, shpesh 
janë të lehta dhe nuk janë 
shumë të shtrenjta. Këto cilë-
si e bëjnë plastikën shumë 
tërheqëse për t’u përdorur nga 
njerëzimi.

Suksesi dhe mbizotërimi 
i plastikës duke filluar në fil-
lim të shekullit të 20-të çoi 
në shqetësime mjedisore në 
lidhje me shkallën e ngadaltë 
të saj të dekompozimit pasi u 
hidhen si plehra, për shkak të 
përbërjes së saj të molekulave 
të mëdha. Nga fundi i shekul-
lit, një qasje ndaj këtij prob-
lemi u ndesh me përpjekje të 
gjera drejt riciklimit.

Aktualisht në mbarë botën 
çdo vit prodhohen më shumë 
se 440 milionë tonë plas-
tikë. Sipas parashikimeve kjo 
shifër rritet çdo vit me katër 
për qind. Rreth 98 për qind e 
të gjitha plastikave prodhohen 
nga nafta dhe gazi natyror dhe 
vetëm dy për qind nga lëndët e 
para të ripërtëritshme.

Materialet plastike karak-
terizohen nga një dekompozim 
i ngadaltë i cili shkon nga 100-
500 vjet apo edhe deri në 1000 
vjet. Për shembull, një qese 
plastike kërkon një kohë rreth 
20 vjet që të dekompozohet 
ndërsa një rrjetë detare kërkon 
një periudhë kohore prej 600 
vjetësh. Makroplastikat janë 
materiale që kanë përmasa mbi 
2.5 cm. Ne i shohim ato me sy 
të lirë, shpesh të hedhura në 
hapësira të ndryshme, të tilla 
si bidona uji, tapa shishesh, 
shishe detergjentësh, kuti ush-
qimesh, shapka plazhi, pajisje 
kozmetike plastike, qese plas-
tike, tuba etj. Ndërkaq mik-
roplastikat që janë plastika 
të ndara në dimensione më të 
vogla, 1-5 mm, shpesh gëll-
titen bashkë me ushqimin nga 
balenat, peshqit dhe organiz-
mat e tjerë të detit.

Shumicës së plastikave 
u duhet një kohë e gjatë, de-
risa të shpërbëhen në natyrë. 
Për shpërbërjen e gjysmës së 
produkteve plastike nevojiten 
100 vjet, ndërsa për gjysmën 
tjetër sipas studimeve lloga-
ritet madje deri në 1000 vjet.

Mikroplastikë, konsidero-
hen të gjitha grimcat plastike 

më të vogla se 5 milimetra dhe 
nano-grimcat më të vogla se 

0.001 milimetra.
Ndotja nga plastika është 

një lloj ndotjeje e ngadaltë 
dhe përbën një rrezik të hesh-
tur me pasoja që po shihen 
gjithnjë e më shumë të pran-
ishme në ndotjen e mjedisit që 
na rrethon, si në pjesën detare, 
atë tokësore dhe ajrore.

Përmendim disa nga llo-
jet e plastikave me tregues 
të rrezikshëm që duhet t’i 
shmangim si konsumatorë të 
përditshëm kur shumë nga 
ushqimet që ne konsumojmë 
janë të mbështjella me kuti 
plastike, apo gjenden në 
shishe ose bidona plastike. 
Të tilla janë objektet plastike 
që prodhohen nga PET ose 
PETE (Polietilen tereftalat), 
nga PVC (polivinilkloridi) 
dhe nga polistireni (PS). 
Shpesh paketimet plastike 
kanë shenja ose tregues (si psh 
trekëndësha) që duhen kup-
tuar dhe lexuar. Janë gjithësej 
7 shenja trekëndëshash me 
nga një numër brenda nga 1 
deri në 7 që tregojnë llojin e 
plastikës dhe rrezikshmërinë 
e tyre. PETE duhet përdorur 
vetëm një herë, plastika mund 
të lëshojë antimon, një metal 
që ndikon në sistemin hor-
monal.

HDPE- është një plastikë 
e mirë dhe pa dëme. Treg-
uesi që shënjon poshtë V ose 
PVC, konsiderohet plastikë 
që përmban ftalat i cili është 
kancerogjen. LDPE- nuk është 
i rrezikshëm. Ndërkaq shenja 
që poshtë ka shkrimin PP, 
konsiderohet plastikë e mirë. 
Plastika tek e cila shkruhet 
PS lëshon Stiren, është 
kancerogjene dhe shenja të 
tjera, përmban PBA, një kimi-
kat që është i rrezikshëm.

Rreth 10% e të gjitha 
mbetjeve të krijuara nga nje-
riu janë plastike. Tetë milionë 
ton ndotje plastike përfundon 
në oqean çdo vit. Ato ndahen 
në copëza të vogla të quajtura 
mikroplastikë, mjaftueshëm të 
vogla për të hyrë në zinxhirin 
tonë ushqimor së bashku me 
lloje tjera të mikroplastikës, si 
ato që bien kur lajmë rrobat. 
Ne mund të jemi duke kon-
sumuar mbi 100000 mikro-
plastika në vit. Kjo është afër-
sisht 5 gramë plastikë në javë 
(baraz me një kartë krediti), 
21 gramënë muaj, 250 gramë 
në vit.

Rreth 73% e të gjitha mbe-

turinave të plazhit janë plas-
tike. Pluhuri përfshin filtra nga 

bishtat e cigareve, shishet, ta-
pat e shisheve, mbështjellësit 
e ushqimit dhe çantat e ushqi-
meve.

Një raport mbi këtë prob-
lem thotëse më shumë se 480 
miliardë shishe plastike të ujit 
të pijshëm u blenë në vitin 
2016 në të gjithë botën nga 
300 miliardë një dekadë më 
parë.

Përveç kësaj, më pak se 
gjysma e shisheve të blera në 
vitin 2016 u ricikluan – me 
vetëm 7% të atyre të grumbul-
luara, u shndërruan në shishe 
të reja, ndërsa pjesa tjetër për-
fundoi në vendet e grumbul-
limit të mbeturinave ose në 
oqean.

Në botë, çdo minutë për-
doren rreth 2 milionë qese 
plastike. Kjo mund të duket 
si një numër i pabesueshëm, 
por sipas Ecowatch, 500 deri 
në 1 trilion qese plastike për-
doren në mbarë botën çdo vit. 
Rreth 90% e plastikës që ndot 
oqeanet tona bartet vetëm nga 
10 lumenj. Sipas studiuesve të 
Forumit Ekonomik Botëror, 
vetëm 10 lumenj nëpër Azi 
dhe Afrikë, mbajnë 90% të 
plastikës që përfundon në 
oqeane.

Plastika është duke vrarë 
më shumë se 1.1 milion zogj 
të detit dhe kafshë. Një person 
ha mesatarisht 70000 mikro-
plastikë çdo vit. Bëhet fjalë 
për rreth 100 copë mikroplas-
tikë gjatë një vakti, sipas një 
studimi të botuar në Ndotjen e 
Mjedisit.

Koha mesatare që përdoret 
një qese plastike është … 12 
minuta. Një qese plastike za-
konisht mund të

përdoret për vetëm 30 minu-
ta, por do të duhen 500 deri 
1000 vite për t’udekompozuar. 
Plastika është rezistente dhe ka 
lakueshmëri tëdukshme, për 
këtë arsye plastika ka arritur 
praktikisht nivele aplikimi në 
çdo fushë. Biodegradimi që i 
bëhet plastikës i duhet500 deri 
në 1000 vjet.

Gjatë 50 viteve të fundit, 
prodhimi botëror i plastikës 
është dyfishuar. Në vitin 1974, 
konsumi botëror i plastikës në 
vit ishte 2 kilogramëpër ban-
orë. Sot, kjo është rritur në 
43 kilogramë – dhe ky numër 
akoma vazhdon të rritet. Nëse 
konsumi plastik rritet sipas 
shkallës së tanishme, sipas 
National Geographic, deri në 
vitin 2050 do të ketë 12 bilion 
ton plastikë në landfille.

Ndotja plastike është 
akumulimi i objekteve dhe 
mbetjeve plastike (p.sh. shishe 
plastike, qese, etj.) në tokë për 
mjedisin që ndikon negativ-
isht në kafshë të egra, vend-
banim të kafshëve të egra, dhe 
njerëzit. Plastikat që veprojnë 
si ndotës kategorizohen në 
mbeturina mikro, meso - ose 
makro, bazuar në madhësinë e 
tyre. Plastikat janë të lira dhe 
të qëndrueshme dhe si rezultat 

nivelet e prodhimit të plas-
tikës nga njerëzit janë të larta. 
Sidoqoftë, struktura kimike e 
shumicës së plastikës i bën ato 
rezistente ndaj shumë proces-
eve natyrore të degradimit dhe 
si rezultat ato janë të ngadalta 
në degradim. Së bashku, këta 
dy faktorë kanë çuar në një 
rritje të lartë të ndotjes plas-
tike në mjedis.

Ndotja plastike mund të 
prekë tokën, vijat ujore dhe 
oqeanet. Vlerësohet se 1.1 
deri 8.8 milion ton mbeturina 
plastike hyjnë në oqean nga 
komunitetet bregdetare çdo 
vit. Organizmat e gjallë, veça-
nërisht kafshët detare, mund të 
dëmtohen ose nga efektet me-
kanike, të tilla si ngatërrimi në 
objektet plastike, problemet që 
lidhen me gllabërimin e mbe-
turinave plastike, ose përmes 
ekspozimit ndaj kimikateve 
brenda plastikës që ndërhyjnë 
në fiziologjinë e tyre. Efektet 

tek njerëzit përfshijnë prishjen 
e mekanizmave të ndryshëm 
hormonalë.

Që nga viti 2018, rreth 380 
milion ton plastikë prodho-
hen në të gjithë botën çdo vit. 
Nga vitet 1950 deri në vitin 
2018, rreth 6.3 miliardë ton 
plastikë janë prodhuar në të 
gjithë botën, nga të cilat rreth 
9% është ricikluar dhe 12% të 
tjera janë djegur. Kjo sasi e 
madhe e mbeturinave plastike 
hyn në mjedis, me studime 
që sugjerojnë se trupat e detit 
përmbajnë 90 % mbeturina 
plastike. Disa studiues sug-
jerojnë që deri në vitin 2050 
mund të ketë më shumë plas-
tikë sesa ka peshqë në oqeane 
për nga pesha.

Sipas Këshillit Amerikan 
të Kimisë, në vitin 2018 në 
Shtetet e Bashkuara, 27.0 mil-
ionë tonë plastikë përfunduan 
në deponi (Landfille) kraha-
suar me vetëm 3.1 milionë 
tonë që u ricikluan. Në mbarë 
botën shifrat janë po aq të këq-
ija, me vetëm 9% të plastikës 
që riciklohet sipas një raporti 
të fundit të Organizatës për 
Bashkëpunim dhe Zhvillim 
Ekonomik (OECD). Statistikat 
janë edhe më të këqija për disa 
lloje të plastikës. Për shem-
bull, nga 80000 ton kontejnerë 
stiropor (polistireni) të prod-
huara në Shtetet e Bashkuara, 
një sasi e papërfillshme (më 
pak se 5,000 ton) u riciklua.

Një nga problemet më të 
mëdha është se shumica e 

plastikës nuk është lehtësisht 
e riciklueshme dhe plastika 
e riciklueshme mund të jetë 
dukshëm më e ulët në vlerë 
për shkak të humbjes së cilë-
sisë.

Në disa zona ka pasur për-
pjekje të konsiderueshme për 
të zvogëluar nivelin e ndotjes 
plastike përmes zvogëlimit të 
konsumit plastik, pastrimit të 
mbeturinave dhe promovimit 
të riciklimit të plastikës.

Riciklimi mekanik kon-
siston në prerjen e plastikës 
në copa të vogla në mënyrë 
që ato të trajtohen më vonë. 
Punon me makromolekulat e 
polimereve. Të gjitha proce-
set që kryhen për zhvillimin 
e riciklimit mekanik për-
bëhen nga fazat e mëposht-
me: Pastrim; Klasifikim; 
Triturimi (Thërmimi); Larja; 
Grimcimi.

Riciklimi kimik ka të bëjë 
me degradimin e materialeve 
plastike, përmes nxehtësisë 
ose me katalizatorë, kjo duhet 
bërë derisa të thyhen mak-
romolekulat dhe të mbeten 
vetëm molekula të thjeshta, 
pra monomere, pas kësaj mund 
të përftohen me mbështetjen e 
tyre, lloje të tjera të plastikës 

dhe lëndëve djegëse. Mund të 
gjenden metoda të ndryshme 
të mundshme, por më krye-
soret janë këto: Gazifikimi, 
Piroliza; Hidrogjenizimi; Pla-
saritja; Tretësit.

Kenneth Poeppelmeier në 
Universitetin Veriperëndimor 
në Ilinois, SHBA kanë zhvil-
luar një teknikë kimike për 
prishjen e lidhjeve kimike të 
polietilenit që është plastike 
më e përdorëshme. Procesi i 
ri që e “copëton” polimerin 
plastik, e shndëron atë në vaj 
të lëngshëm, i cili po testohet 
në se mund të përdoret për 
karburant. Ky quhet riciklim 
kimik dhe është i dallueshëm 
nga riciklimi i thjeshtë me-
kanik. Theksohet se riciklimi 
kimik është premtues dhe i 
rëndësishëm, por dhe ricikli-
mi mekanik që përdoret sot 
duhet të vazhdojë ende.

Që nga vitet 1960, janë 
prodhuar mbi 8.3 miliardë 
tonë plastikë. 40% e këtij 
prodhimi ka qenë për ambala-
zhim që përdoret një herë dhe 
hidhet. Deponitë (Landfille) 
marrin rreth 27 milionë tonë 
plastikë çdo vit vetëm në 
Shtetet e Bashkuara. Për të 
zgjidhur problemin në rritje 
të ndotjes plastike, studiuesit 
kanë filluar të kërkojnë me-
toda me të cilat plastika mund 
të dekompozohet. Kjo çoi në 
zbulimin e kërpudhave që 
hanë plastikë.
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Në vitet e fundit po bëhen 
studime dhe përpjekje në 
shumë vende të botës për të 
gjetur mënyrat më efikase për 
shpërbërjen dhe shkatërrimin 
e plastikës. Studimet janë 
përqendruar në disa organiz-
ma që mendohet se e shpër-
bëjnë plastikën.

Kështu Ideonella sakaien-
sis është një bakter nga gjinia 
Ideonella dhe familja Co-
mamonadaceae, e aftë për 
të zbërthyer dhe konsumuar 
polietilen tereftalat plastik 
(PET), duke e përdorur atë si 
burim karboni dhe energjie 
për trupin e saj.

Sipas një studimi të ri nga 
shkencëtarët në Suedi, del se 
mikrobet në çdo cep të botës 
po evoluojnë për të degrad-
uar plastikën. Më shumë se 

30 000 enzima që hanë plas-
tikë janëzbuluar në mostrat e 
oqeanit dhe tokës nga dhjetëra 
vende. Ata janë në gjendje të 
degradojnë 10 lloje të plas-
tikës. Një tjetër enzimë mu-
tant u krijua në vitin 2020 nga 
kompania Carbios që thyen 
shishet plastike për riciklim. 
Shkencëtarët gjermanë kanë 
zbuluar gjithashtu një bakter 
që ushqehet me poliuretani 
plastik toksik, i cili zakonisht 
hidhet në landfille (deponi).

Studiuesit tani kanë zbulu-
ar se shumë specie janë të afta 
për bioremediation plastik, 
duke përfshirë kërpudhat e za-
konshme, të ngrënshme Oys-
ter. Kërpudha Oyster është e 
aftë të dekompozojë plastikën 
duke krijuar ende një kërpud-
ha të ngrënshme. Kjo hap dy-
ert për përdorimin e tij si një 
sistem riciklimi në shtëpi.

Në vitin 2011, studiuesit në 
Universitetin Yale testuan af-
tësinë e disa dhjetëra kërpud-
have për të tretur poliuretani 
poliester sintetik i polimerit 
(PUR), një lloj plastik. Ata 
zbuluan se disa anëtarë të 
gjinisë së kërpudhave Pestalo-
tiopsis ishin në gjendje të de-
gradonin PUR dhe ta shndër-
ronin atë në lëndë organike si 
në suspensione të ngurta ashtu 
edhe në të lëngshme. Dy spe-
cie të kësaj gjinie ishin në 
gjendje të mbijetonin vetëm 
jashtë PUR në mjedise anaer-
obe, ose pa oksigjen dhe aer-

obe, ose të oksigjenuara.
Deponitë moderne janë 

të thata dhe të varfra me ok-
sigjen.Kjo e bën të pamundur 
që çdo gjë të dekompozohet 
siç duhet, përfshirë materialin 
organik. Megjithatë, kërpud-
hat Pestalotiopsis janë të afta 
për dekompozim plastik në 
kushte anaerobe, duke i bërë 
ato një kandidat ideal për për-
dorim në landfille. Aftësia e 
Pestalotiopsis për të mbijetuar 
dhe për të dekompozuar PUR 
në suspensione të lëngshme 
dhe të thata tregon gjithashtu 
se ato do të jenë në gjendje të 
përdoren për heqjen e plas-
tikës nga oqeani, veçanërisht 
nga Grumbulli i Madh i Pleh-
rave të Paqësorit.

Zbulimi i aftësisë së Pesta-
lotiopsis për të dekompozuar 

plastikën çoi në kërkime të 
mëtejshme në dekompozimin 

e plastikës nga kërpudhat. 
Studiuesja austriake Katha-
rina Unger krijoi një proto-
tip të një sistemi riciklimi të 
kërpudhave Oyster në shtëpi 
të quajtur “Fungi Mutarium”. 
Në “Fungi Mutarium” copa 
plastike do të vendoseshin në 
kapsula që përmbajnë kërpud-
hat Oyster. Kërpudhat do të 
rriteshin më pas në kapsulë ku 
mund të mblidheshin për kon-
sum.

Veprimi më i rëndësishëm 
që mund të ndërmerret për të 
luftuar problemin e plastikës 
është ulja e konsumit të plas-
tikës. Megjithatë, kërpudhat 

që hanë plastikë ofrojnë një 
zgjidhje organike për të hequr 
plastikën që tashmë po ndot 
mjedisin tonë.

Polimeret plastike janë të 
qëndrueshme dhe mezi i nën-
shtrohen degradimit në ciklin e 
lëndëve ushqyese të biosferës. 
Është vlerësuar se polietileni 
kërkon më shumë se 100 vjet 
për t’u mineralizuar në tokë. 
Për këtë janë kryer studime 
me kërpudhën Pleurotus os-
treatuse cila mund të degra-
dojë dhe prodhojë kërpudha 
duke përdorur mbetje plastike 
të okso-biodegradueshme pa 
ndonjë trajtim fizik paraprak. 
Studimi ka bërë vlerësimin e 
degradimit abiotik dhe biotik 
të qeseve plastike të okso-bio-
degradueshme gjatë 120 ditëve 
të ekspozimit në rrezet e diel-
lit dhe 90 ditëve të rritjes së 
kërpudhave. Nga studimi u ar-
rit në konkluzionin se pavarë-
sisht nga ekspozimi ndaj dritës 
së diellit, Pleurotus ostreatus 
PLO6 mund të degradojë po-
lietilenin jeshil. Ekspozimi i 
plastikës në rrezet e diellit dhe 
inkubimi i saj i mëvonshëm 
në prani të kërpudhave mund 
të jetë një mënyrë alternative 
për të ulur gjysmën e jetës së 
mbetjeve plastike në deponi 
ose landfille.

Është interesante se algat 
mund të kolonizohen në sipër-
faqe plastike dhe të sekretojnë 
enzima për të zbërthyer plas-
tikën, duke përdorur polimeret 
plastike si burim karboni për 
energjinë dhe rritjen e tyre.

Mikroorganizmat ngjiten 
në sipërfaqen e polimereve 
dhe i degradojnë këto polim-
ere duke sekretuar enzima në 
mënyrë që të marrin energji 

për rritjen e tyre (Danso et 
al., 2018).Polimeret e mëdha 
degradohen në monomere dhe 
oligomere që janë molekula 
me peshë të ulët molekulare.

Rreth 210 llojet e peshqve 
që shiten në treg janë gjetur 
se hanë plastikë dhe ky numër 
ka të ngjarë të jetë më i madh, 
thonë studiuesit. Ndërsa baza 
e të dhënave zbuloi se mbi dy 
të tretat e specieve të peshqve 
të studiuar kishin konsumuar 
plastikë, kishte ende 148 lloje 
të paregjistruar të konsumit të 
plastikës.

Lopët që hanë plastikë! 
Mikrobet në stomakun e 

lopës mund të ndihmojnë në 
riciklimin e plastikës. Mik-
robet e marra nga stomaku i 
lopëve mund të gëlltisin lloje 
të caktuara të plastikës, duke 
përfshirë tere ftalatin e poli-
etilenit (PET) që përdoret në 
shishet e sodës, paketimet e 
ushqimit dhe pëlhurat sinte-
tike. Shkencëtarët zbuluan 
këto mikrobe në lëng që u nx-
orr nga rumeni, ndarja më e 
madhe e stomakut të një ripër-
typësi; ripërtypësit përfshijnë 
kafshë thundrake si gjedhët 
dhe delet, të cilat mbështeten 
te mikroorganizmat për të ndi-
hmuar në zbërthimin e dietës 
së tyre me bimësi të trashë. 
Rumeni vepron si një inkuba-
tor për këto mikrobe, të cilat 
ose tresin ose fermentojnë 
ushqimet e konsumuara nga 
një lopë ose një ripërtypës 
tjetër, sipas Universitetit të 
Minesotës. Studiuesit dyshuan 
se disa mikrobe që fshihen në 
rumenin e lopës duhet të jenë 
në gjendje të tresin poliesterët, 
substanca molekulat përbërëse 
të të cilave janë të lidhura nga 
të ashtuquajturat grupe estere.

Kjo sepse, për shkak të 
dietave të tyre barngrënëse, 
lopët konsumojnë një poli-
estër natyral të prodhuar nga 
bimët, të quajtur kutinë. Si 
një poliestër sintetik, PET 
ndan një strukturë kimike të 
ngjashme me këtë substancë 
natyrore. “Cutin përbën pjesën 
më të madhe të kutikulës, ose 
shtresën e jashtme dyllore të 
mureve qelizore bimore, dhe 
mund të gjendet me bollëk 
në lëvozhgat e domateve 
dhe mollëve p.sh., tha autori 
përkatës Doris Ribitsch, një 
shkencëtare e lartë në Univer-
sitetin e Natyrës “Burimet dhe 
shkencat e jetës” në Vjenë.

“Kur kërpudhat ose bakteret 
duan të depërtojnë në fruta të 
tilla, ato prodhojnë enzima që 
janë në gjendje të çajnë këtë 
kutinë, ose të ndajnë lidhjet 
kimike brenda substances” tha 
Ribitsch për Live Science. Në 
mënyrë të veçantë, një klasë e 
enzimave të quajtura kutinaza 
mund të hidrolizojnë kutinën, 
që do të thotë se ato nisin 
një reaksion kimik në të cilin 
molekulat e ujit thyejnë sub-
stancën në copa.

Ribitsch dhe kolegët e saj 
kanë izoluar enzima të tilla 
nga mikrobet në të kaluarën 
dhe kanë kuptuar se lopët 
mund të jenë një burim i mik-
robeve të ngjashme që për-
typin poliestër. “Këto kafshë 
po konsumojnë dhe degra-
dojnë shumë lëndë bimore, 
kështu që ka shumë të ngjarë 
që mund të gjeni mikrobe të 
tilla që jetojnë në stomakun e 
lopëve,” tha ajo.

Dhe, në fakt, në studimin e 
tyre të ri, të botuar në revistën 
Frontiers in Bioengineering 
and Bioteknology, studiuesit 
zbuluan se mikrobet nga rume-
ni i lopës mund të degradojnë 
jo vetëm PET, por edhe dy 
plastikë të tjerë - polibutileni 
adipat tereftalat (PBAT), i cili 
përdoret në qese plastike të 
kompostueshme dhe furanoat 

polietileni (PEF), i bërë nga 
materiale të rinovueshme, me 
prejardhje bimore.

Për të vlerësuar sa mirë këto 
mikrobe të bartura nga rumeni 
që mund të hanë plastikë, ekipi 
inkuboi çdo lloj plastik në lën-
gun e rumenit për një deri në 
tre ditë. Më pas ata mund të 
masin nënproduktet e lësh-
uara nga plastika, për të për-
caktuar nëse dhe sa gjerësisht 
bakteriet i thyen materialet në 
pjesët përbërëse të tyre. Lëngu 
i rumenit e shkatërroi PEF në 
mënyrë më efikase, por degra-
doi të tre llojet e plastikës, ra-
portoi ekipi.

Ekipi më pas mori mostra 
të ADN-së nga lëngu i rume-
nit, për të marrë një ide se 
cilët mikrobe specifike mund 
të jenë përgjegjës për de-
gradimin plastik. Rreth 98% e 
ADN-së i përkiste mbretërisë 
së baktereve, me gjininë më 
mbizotëruese Pseudomonas, 
nga të cilat disa specie janë 
treguar se shpërbëjnë plastikën 
në të kaluarën, sipas raporteve 
në revistën Applied Microbi-
ology and Bioteknology dhe 
Journal of Hazardous. Bak-
teret e gjinisë Acinetobacter 
gjithashtu u grumbulluan në 
sasi të mëdha në lëng dhe 
po ashtu, disa specie brenda 
gjinisë janë treguar se shpër-
bëjnë poliesterët sintetikë, 
sipas një raporti të vitit 2017 
në Journal of Agricultural and 
Food Chemistry.

Duke parë përpara, Rib-
itsch dhe ekipi i saj duan të 
karakterizojnë plotësisht bak-
teret që hanë plastikë në lën-
gun e rumenit dhe të përcak-
tojnë se cilat enzima specifike 
përdorin bakteret për të zbër-
thyer plastikën. Nëse ata iden-
tifikojnë enzimat që mund të 
jenë potencialisht të dobishme 
për riciklim, ata më pas mund 
të inxhinierojnë gjenetikisht 
mikrobet që prodhojnë ato 
enzima në sasi të mëdha, pa 
pasur nevojë të mbledhin mik-
robet e përmendura drejtpër-
drejt nga stomaku i lopës. “Në 
këtë mënyrë, enzimat mund të 
prodhohen lehtësisht dhe me 
kosto të ulët, për t’u përdorur 
në shkallë industrial”, tha Rib-
itsch.

Në këtë drejtim, Ribitsch 
dhe ekipi i saj kanë patentuar 
tashmë një metodë riciklimi 
në të cilën materialet tekstile 
ekspozohen ndaj enzimave të 
ndryshme në sekuencë; Ekipi 
i identifikoi këto enzima në 
punën e mëparshme. Grupi 
i parë i enzimave ha fibrat e 
rrobave në materiale, ndërsa 
grupi tjetër i enzimave shkon 
pas poliesterëve specifikë. Kjo 
funksionon sepse çdo enzimë 
synon struktura kimike shumë 
specifike dhe për këtë arsye 
nuk do të zbërthejë çdo mate-
rial që has. Në këtë mënyrë, 
tekstilet që përmbajnë mate-
riale të shumta mund të ricik-
lohen pa u ndarë më parë në 
pjesët përbërëse të tyre, shpje-
goi Ribitsch.

“Sipas studimit të ri, barku 
i lopës mund të përfaqësojë 
një mjedis tjetër në të cilin 

mund të zbulohen këto lloj 
enzimash të dobishme, por en-
zima të tilla shfaqen në shumë 
vende në natyrë”, tha David 
Levin, një biolog molekular 
dhe bioteknolog në Departa-
mentin e Inxhinierisë së Bio-
sistemeve të Universitetit të 
Manitobës. i cili nuk ishte i 
përfshirë në hulumtim.

“Për shembull, bakteri i 
parë që u zbulua se ishte i aftë 
të konsumonte PET ishte Ide-
onella sakaiensis, një specie 
e përfshirë në fermentimin e 
hirit, tha Levin. Disa organiz-
ma detarë sekretojnë kutinaza 
që mund të shpërbëjnë plas-
tikën, siç bëjnë kërpudhat e 
ndryshme që infektojnë bimët 
e tokës”, vuri në dukje ai.

Ideonella sakaiensis është 
një bakter nga gjinia Ideonella 
dhe familja Comamonadace-
ae, e aftë për të zbërthyer dhe 
konsumuar polietilen teref-
talat plastik (PET) duke e 
përdorur atë si burim karboni 
dhe energjie. Bakteri fillim-
isht u izolua nga një kampion 
sedimenti i marrë jashtë një 
objekti riciklimi të shisheve 
plastike në Sakai City, Japoni. 
Ideonella sakaiensis u identi-
fikua për herë të parë në vitin 
2016 nga një ekip studiuesish 
të udhëhequr nga Kohei Oda 
i Institutit të Teknologjisë së 
Kiotos dhe Kenji Miyamoto i 
Universitetit Keio pas grum-
bullimit të një kampioni të 
sedimentit të kontaminuar me 
PET në një strukturë riciklimi 
të shisheve plastike në Sakai, 
Japoni. Bakteret fillimisht u 
izoluan nga një konsorcium 
mikroorganizmash në kampi-
onin e sedimentit, i cili përf-
shinte protozoa dhe qeliza të 
ngjashme me majanë. I gjithë 
komuniteti mikrobik u tregua 
se mineralizonte 75% të PET-
it të degraduar në dioksid kar-
boni pasi të ishte degraduar 
dhe asimiluar fillimisht nga 
Ideonella sakaiensis.

Atributet fizike. Ideonella 
sakaiensis është gram-nega-
tive, aerobike dhe në formë 
shufre. Qelizat janë të lëviz-
shme dhe kanë një flagelum 
të vetëm. Kolonitë e Ideonella 
sakaiensis janë të pangjyrë, të 
lëmuara dhe rrethore. Madhë-
sia e saj varion nga 0.6 në 0.8 
μm në gjerësi dhe 1.2-1.5 μm 
në gjatësi.

Atributet kimike. Ideonel-
la sakaiensis rezulton pozitiv 
edhe për oksidazë dhe kata-
lazë. Bakteri rritet në një in-
terval pH prej 5.5 deri në 9.0 
(në mënyrë optimale në 7 deri 
në 7.5) dhe në një tempera-
turë prej 15-42 °C (optimale 
në 30-37 °C).

Zbulimi i Ideonella 
sakaiensis ka rëndësi poten-
ciale për degradimin e plas-
tikës PET. Para zbulimit të tij, 
degraduesit e vetëm të njohur 
të PET ishin një numër i vogël 
bakteresh dhe kërpudhash, 
duke përfshirë Fusarium so-
lani, dhe asnjë organizëm 
nuk dihej përfundimisht që të 
degradonte PET si një burim 
primar karboni dhe energjie. 
Zbulimi i Ideonella sakaiensis 
nxiti diskutimin rreth biode-
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gradimit të PET si një metodë 
riciklimi dhe bioremedialimi.

Bakteri i tipit të egër është 
në gjendje të kolonizojë dhe të 
zbërthejë një shtresë të hollë 
(0,2 mm trashësi) të PET me 
kristalinitet të ulët (të butë) në 
afërsisht 6 javë, dhe enzima 
përgjegjëse PETase u tregua 
se degradon PET me kristalin-
itet të lartë (të fortë) përafër-
sisht 30 herë më ngadalë (180 
javë ose më shumë se 3 vjet) se 
PET me kristalitet të ulët. Një 
sasi e madhe e PET-it të prod-
huar është shumë kristalore 
(p.sh. shishet plastike), kështu 
që mendohet se çdo aplikim i 
mundshëm i enzimës PETase 
Ideonella sakaiensis në pro-
gramet e riciklimit do të duhet 
të paraprihet nga optimizimi 
gjenetik i enzimës. Enzima 
MHETase gjithashtu mund 
të optimizohet dhe përdoret 
në aplikimet e riciklimit ose 
bioremediation në kombinim 
me enzimën PETase. Ai de-
gradon MHET-in e prodhuar 
nga PETaza në etilen glikol 
dhe acid tereftalik Pasi të for-
mohen, këto dy komponime 
mund të biodegradohen më 
tej në dioksid karboni nga 
Ideonella sakaiensis ose mik-
robe të tjera, ose ato mund të 
pastrohen dhe përdoren për të 
prodhuar PET të ri në një mje-
dis industrial riciklimi.

Ideonella sakaiensis ngjitet 
në sipërfaqen e PET dhe për-
dor një hidrolazë të sekretuar 
PET, ose PETazë, për të de-
graduar PET në acid mono 
(2-hidroksietil) tereftalik 
(MHET), një heterodimer 
i përbërë nga acidi terefta-
lik (TPA) dhe etilen glikol. 
PETaza gjithashtu degradon 
PET në një tjetër ndërmjetës 

të njohur si Bis-(2-hidroksi-
etil) tereftalat (BHET), BHET 

mund të shndërrohet në MHET 
pas hidrolizës PET. PETaza 
Ideonella sakaiensis funksion-
on duke hidrolizuar lidhjet 
esterike të pranishme në PET 
me specifikë të lartë. MHET 
që rezulton më pas degradohet 
në dy përbërësit e tij mono-
merikë nga një enzimë MHET 
hidrolazë e ankoruar me lip-
ide, ose MHETase, në mem-
branën e jashtme të qelizës. 
Mekanizmi i përgjithshëm 
i prishjes së plastikës PET 
është paraqitur në imazhin më 
sipër. Përbërësit monomerik si 
etilen glikoli më pas merren 
dhe përdoren nga Ideonella 
sakaiensis dhe shumë baktere 
të tjera. Përbërësi tjetër; Acidi 
tereftalik, një përbërës më rez-
istent, importohet në qelizën 
Ideonella sakaiensis nëpërm-
jet proteinës transportuese të 
acidit tereftalik. Pasi të jetë 
në qelizë, molekula aromatike 
e acidit tereftalik oksidohet 
nga acidi tereftalik-1,2-diok-
sigjenazë dhe 1,2-dihidroksi-
3,5-ciklohexadiene-1,4-dikar-
boksilate dehidrogjenaza në 
një ndërmjetës katekol. Unaza 
e katekolit më pas çahet nga 
PCA 3,4-dioksigjenaza për-
para se përbërja të integrohet 
në rrugë të tjera metabolike 
(p.sh. cikli TCA). Si rezultat, 
të dyja molekulat që rrjedhin 
nga PET përdoren nga qeliza 
për të prodhuar energji dhe 
për të ndërtuar biomolekulat 
e nevojshme. Përfundimisht, 
karboni i asimiluar mund të 
mineralizohet në dioksid kar-
boni dhe të lëshohet në atmos-
ferë.

Enzima degraduese e plas-
tikës PET e Ideonella sakaien-

sis e njohur si; PETase, është 
modifikuar gjenetikisht dhe 
është kombinuar me MHETase 
për të zbërthyer më shpejt 
PET, i cili gjithashtu degradon 
plastikën PEF (polietileni fura-
noat). Kjo së bashku me qasjet 
e tjera mund të jetë e dobishme 
në përpjekje të ndryshme si 
p.sh.riciklimi dhe riciklimi i 
plastikës së përzier.

Në vitin 2021, nxënësit e 
klasës së pestë Julia Stewart 
dhe Jacob Park krijuan kon-
ceptin e një Sistemi të Filtrimit 
të Koagulimit për konkursin 
ExploraVision të Toshiba, i cili 
përdor Ideonella sakaiensis në 
një proces që filtron, koagulon, 
flokulon dhe sedimenton ujin 
në një mënyrë më miqësore me 
mjedisin dhe më efikase. Ky 
projekt fitoi divizionin 4-6 të 
ExploraVision në nivel kom-
bëtar.

Ideonella sakaiensis është 
duke u studiuar për këtë aftësi 
degraduese të PET si një mjet 
për çështjet e menaxhimit të 
ujit të peshkimit të ushqyer me 
ujërat e zeza.Llojet e ndryshme 
të këtij bakteri kanëtreguar se 
nuk paraqesin asnjë kërcënim 
për rritjen dhe kultivimin e 
peshkut. Kjo specie bakteresh 
është në gjendje të përdorë siç 
duhet PET si një burim karboni 
dhe të lulëzojë në ujërat e zeza 
dhe ekosistemet e ujit të ndo-
tur nga plastika, duke treguar 
premtimin e saj si një anti-
ndotës me kosto efektive.

Deri më tani, shkencëtarët 
kanë pasur fat në gjetjen e 
enzimave që hanë plastikë që 
shpërbëjnë PET dhe plastika të 
biodegradueshme si PBAT dhe 
PEF, por tani, sfida e vërtetë 
qëndron në gjetjen e enzimave 
për të shkatërruar produktet 
plastike më të mundimshme. 
Për shembull, plastika si po-
lietileni dhe polipropileni 
përbëhen kryesisht nga lidhje 
të forta midis atomeve të kar-
bonit dhe kjo strukturë kufi-
zon aftësinë e enzimave për 
të kapur molekulat dhe për të 
nisur hidrolizën, tha Ribitsch. 
Pra, ndërsa shkencëtarët kanë 
zbuluar, karakterizuar dhe 
komercializuar tashmë en-
zima për të degraduar PET, 
studiuesit janë ende në kër-
kim të mikrobeve që mund 
të trajtojnë polietilenin dhe 
polipropilenin. Ribitsch tha 
se ekipi i saj gjithashtu ka 
një sy për mikrobet që mund 
të konsumojnë polietileni dhe 
pyet veten nëse bakteriet të 
fshihen në stomakun e lopëve. 
“Ndoshta ne mund të gjejmë, 
në komunitete kaq të mëdha, 
si në lëngun e rumenit, enzima 
që gjithashtu mund të degra-
dojnë polipropilenin dhe poli-
etilenin,” tha ajo. Botuar filli-
misht në Live Science.

Në vitin 2015, u zbulua 
se krimbat e miellit (Tenbrio 
molitor) mund të degradojnë 
polistirenin në lëndë organike 
të përdorshme me një shpejtësi 
prej rreth 34-39 miligramë në 
ditë. Përveç kësaj, nuk u gjet 
asnjë dallim midis krimbave 
të miellit të ushqyer vetëm me 

stiropor dhe krimbave të miel-
lit të ushqyer me ushqime kon-
vencionale, gjatë kohëzgjatjes 
njëmujore të eksperimentit. 
Mikroorganizmat brenda zor-
rëve të krimbit të miellit janë 
përgjegjës për degradimin e 
polistirenit, ku krimbat e mi-
ellit të cilëve u është dhënë 
antibiotiku gentamicina nuk 
tregojnë shenja degradimi. 
Megjithatë, kolonitë e izolu-
ara të mikrobeve të zorrëve të 
krimbit të miellit janë treguar 
më pak efikase në degradim 
sesa bakteret brenda zorrëve.

Polistireni përgjithësisht 
konsiderohet të jetë i pabiode-
gradueshëm. Megjithatë, disa 
organizma janë në gjendje ta 
degradojnë atë, edhe pse shumë 
ngadalë.

Në vitin 2015, studiuesit 
zbuluan se krimbat e miellit, 
forma e larvave të brumbul-
lit të errët Tenebrio molitor, 
mund të tretin dhe të mbije-
tojnë shëndetshëm në një dietë 
me EPS. Rreth 100 krimba të 
miellit mund të konsumojnë 
nga 34 deri në 39 miligramë 
nga kjo shkumë e bardhë në 
ditë. Jashtëqitjet e krimbit të 
miellit u gjetën të jenë të sig-
urta për t’u përdorur si tokë për 
prodhimet bujqësore.

Në vitin 2016, u raportua 
gjithashtu se superkrimbat (Zo-
phobas morio) mund të hanë 
polistiren të zgjeruar (EPS).
Një grup studentësh të shkol-
lave të mesme në Universitetin 
Ateneo de Manila zbuluan se 
krahasuar me larvat Tenebrio 
molitor, larvat Zophobas mo-
rio mund të konsumojnë sasi 
më të mëdha EPS për periudha 
më të gjata kohore.

Shkencëtarët australianë 
kanë zbuluar se Zophobas 
morio (i njohur zakonisht 
si një superkrimb) mund të 
mbijetojë në një dietë me 
polistiren. Ata besojnë se 
larvat e brumbullit tresin 
plastikën përmes një enzime 
të zorrëve. Kjo mund të jetë 
domethënëse për përparimet 
në riciklimin, thotë një nga 
autorët e studimit.

Pestalotiopsis microspora 
është një specie e kërpudhave 
endofite e aftë për të zbërthyer 
dhe tretur poliuretanin. I iden-
tifikuar fillimisht në 1880 në 
gjethet e rënë të dredhkës së 
zakonshme (Hedera helix) në 
Buenos Aires, ajo gjithashtu 
shkakton njolla gjethesh në 
shkurret Hypericum ‘Hidcote’ 
(Hypericum patulum) në Japo-
ni.

Megjithatë, aktiviteti i tij 
i degradimit të poliuretanit u 
zbulua vetëm në vitet 2010 
në dy shtame të dallueshme të 
Pestalopiopsis microspora të 
izoluara nga kërcelli i bimëve 
në Pyllin Kombëtar Yasuni 
brenda pyllit tropikal të Ama-
zonës ekuadoriane nga një grup 
studentësh studiuesish të ud-
hëhequr nga profesori i bioki-
misë molekulare Scott Strobel 
si pjesë e Ekspedita dhe Labo-
ratori vjetor i pyjeve të shiut 
të Universitetit të Yales. Është 
specia e parë e kërpudhave që 

zbulohet se mund të mbijetojë 
me poliuretani në kushte an-
aerobe.Kjo e bën kërpudhat 
një kandidat të mundshëm për 
projektet e bioremedicimit që 
përfshijnë sasi të mëdha plas-
tike.

Pestalotiopsis microspora u 
përshkrua fillimisht nga Bue-
nos Aires, Argjentinë në 1880 
nga mykologu Carlo Luigi 
Spegazzini, i cili e quajti atë 
Pestalotia microspora.

Në vitin 1996, Julie C. Lee 
izoloi për herë të parë acidin 
Torreyanic, një kinon dimerik, 
nga Pestalotiopsis microspora, 
dhe vuri në dukje se kjo spe-
cie ka të ngjarë të jetë shkaku i 
rënies së drurit Florida torreya 
(Torreya taxifolia), një specie e 
rrezikuar e një peme që lidhet 
me pemën e tisit, një specie e 
së cilës, Taxus brevifolia prod-
hon paclitaxel, një element që 
përdoret në kimioterapinë e 
kancerit.

Galleria mellonella, mola 
më e madhe e dyllit ose mola 
e hojeve tëkosheres, është një 
molë e familjes Pyralidae.Gal-
leria mellonella gjendet në të 
gjithë botën. Është një nga dy 
llojet e molës së dyllit, ndërsa 
tjetra është mola më e vogël e 
dyllit. Tenja më e madhe e dyl-
lit është e njohur për parazitiz-
imin e bletëve dhe koshereve 
të tyre.Vemja e Galleria mel-
lonella ka tërhequr interes për 
aftësinë e saj për të degraduar 
plastikën polietileni.

Galleria mellonella fillim-
isht u raportua si një dëmtues 
në Azi, por më pas u përhap 
në Afrikën veriore, Britaninë e 
Madhe, disa pjesë të Evropës, 
Amerikën veriore dhe Ze-
landën e Re. Lloji tani është i 
shpërndarë në të gjithë globin. 
Është raportuar në njëzet e 
shtatë vende afrikane, nëntë 
vende aziatike, pesë vende të 
Amerikës së Veriut, tre vende 
të Amerikës Latine, Australi, 

dhjetë vende evropiane dhe 
pesë vende ishullore. Para-
shikohet që dëmtuesi mund të 
përhapet më tej, veçanërisht 
për shkak të ndryshimeve kli-
matike.

Galleria mellonella raporto-
het të jetë në gjendje të dëgjojë 

frekuenca tejzanor që i afrohen 
300 kHz, ndoshta ndjeshmëria 
më e lartë e frekuencës së çdo 
kafshe. Në vitin 2017, një ekip 
ndërkombëtar kërkuesish i ud-
hëhequr nga Dr Federica Ber-
tocchini, botuar në revistën 
shkencore Current Biology, 
raportoi se larvat mund të de-
gradojnë polietilenin.Ky lajm i 
fundit hapi rrugën drejt zgjid-
hjeve të reja për menaxhimin 
e mbetjeve plastike përmes 
bio-riciklimit / riciklimit / de-
gradimit. Hulumtimet e fundit 
nga Dr. Federica Bertocchini 
në laboratorin e saj në Madrid, 
tregojnë se enzimat e përfshira 
në pështymën e larvave më të 
mëdha të molës së dyllit mund 
të oksidohen dhe depolim-
erizohen në temperaturën 
e dhomës dhe pH neutral, 
brenda disa orësh, polietileni 
(PE), një nga më plastikë të 
prodhuar dhe të fortë me pre-
jardhje nga poliolefina. Poli-
etileni është një nga plastika 
më të vështira për t’u prishur. 
Hetimet po kryhen nga CSIC/
CIB si dhe nga kompania 
spanjolle Plasticentropy S.L. 
në Madrid, për të përcaktuar 
se si këto enzima të vemjeve 
mund të përdoren për të kri-
juar një zgjidhje teknologjike 
për të bio-degraduar mbetjet 
plastike të tepërta në botë.

Një tjetër specie e lidhur 
ngushtë e krimbit të dyllit, 
Plodia interpunctella, ka qënë 
objekt i hulumtimit i cili izoloi 
dy lloje bakteresh nga zorrët e 
tij, speciet Enterobacter asbur-
iae dhe Bacillus, të cilat janë 
demonstruar si të afta të rriten 
dhe të dekompozojnë plastike 
polietileni në një mjedis labo-
ratorik. Galleria mellonella 
mund të gjendet aty ku kul-
tivohen bletët.

Në një studim të fundit të 
botuar në revistën Microbial 
Genomics, Christian Rinke 
dhe kolegët nga Qendra Aus-
traliane për Ekogjenomikë në 
Universitetin e Queensland 
studiuan superkrimbin Zo-
phobas morio dhe zbuluan një 

aftësi mahnitëse për të kon-
sumuar dhe degraduar plas-
tikën. Superkrimbat që hanë 
plastikë me “uzinë riciklimi” 
në zorrët e tyre mund të gjejnë 
një punë duke gëlltitur mbe-
turinat.
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